
CERAMICA DE TIP URBAN DIN AŞEZAREA MEDIEVALĂ 
TIMPURIE DE LA CHIRNOGI (JUD. IL.FOV) 

DE 
MIHAI SÂMPETRU şi D ONE ŞERBĂNESCU 

Cercetarea materialelor ceramice ce fac obiectul acestei lucrări a 
avut ca punct de plecare o descoperire întîmplătoare făcută la Chirnogi, 
pe un şantier de construcţie, în toamna anului 1968. 

În şanţurile de fundaţie deschise în vederea construirii unui magazin 
universal vizavi de Şcoala generală nr. 1 s-au găsit numeroase fragmente 
ceramice, iar în şanţul de racord destinat instalării unei conducte de calo
rifer ce pornea de la magazinul universal aflat în construcţie şi tăind 
strada principală ajungea sub temelia şcolii, muncitorii constructori au 
dat şi peste trei tuburi de lut ars, în afară de cioburi şi vase ceramice. 

în acelaşi an, toamna tîrziu 1, s-a făcut o săpătură de informare lîngă 
şanţul săpat delucrătorii şantierului de construcţii, la un metru de fundaţia 
şcolii şi, concomitent, un alt sondaj, ceva mai întins, tot în grădina şcolii 
la faţadă, cam la jumătatea distanţei dintre zidul şcolii şi gardul de beton 
dinspre stradă. 

În ambele sondaje s-au găsit numeroase fragmente ceramice apar
ţinînd ariei culturilor Sîntana (secolul al !V-lea e.n. ) şi Dridu (secolele 
IX -X e.n.), care indicau clar o locuire densă, suprapU8ă, din perioadele 
amintite, fapt ce impunea extinderea cercetărilor arheologice. 

În anul următor s-a trecut la săpături ample în comuna Chirnogi, 
avînd ca punct de plecare descoperirile menţionate 2• 

Punctul în care s-a făcut descoperirea este situat chiar în mijlocul 
satului, pe malul înalt al terasei, la limita inundabilă (fig. 1 ). Săpăturile 
s-au desfăşurat între 1969 -1971 în patru puncte. în 1969 au fost practi
cate secţiuni în curtea Şcolii generale nr. 1 (A' şi B ', prin extinderea son
dajelor A şi B făcute în anul 1968, toamna), la Căminul cultural (C) şi 
lîngă Magazinul universal (D). În 1970 au fost trasate alte patru secţiuni 
în curtea Şcolii generale nr. 1 (E, F, G, I).  

Spre a se constata întinderea celor două aşezări 3 din mileniul I e.n.,  
în afară de secţiunea trasată la Căminul cultural, s-a practicat încă o sec-

1 Tot in toamna anului 1 968 au fost recuperate şi cele trei tuburi de ceramică desco
perite lnlimplător la săparea şanţului de racord de la şcoală de către lucrătorii Ion Bălan, 
L ixandru Gureşoaie şi Gheorghe Copoiu, toţi din Radovanu, jud. Ilfov. 

2 Săpăturile au fost efectuate de către Mihai Sâmpetru de la Inslilulul de arheologie 
din Bucureşti, ln colaborare cu D one Şerbănescu de la Muzeul de arheologic din Oltcni\a. 

3 Menţionăm că ln secţiunile din punctele „Şcoală" şi „Uliţă", a fost identificat şi 
un nivel de locuire reprezentat prin bordeie ce se datează de la sflrşitul secolului al XVI I I
lea şi lncepulul celui de al X IX-iea, din vatra vechiului sat Chirnogi. Secţiunea C, practicală  
la Căminul cultural, a nimerit in cimitirul vechi al  satului d in  acea vreme. 

S C  I V  A ,  tomu l 26, nr. 2, Bucureşti, 1 975, p.  24 1 - 270 
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ţiune (H) la distanţă de locul iniţial al descoperirii, într-o uliţă (fundătură) 
ce dă spre luncă, situată pe partea stingă a şoselei ce duce spre Căscioarele, 
în dreptul gospodăriilor lui Alexandru Drăghici, Alexandru Costache şi 
Cristea N. Nediu. 

Secţiunea a fost lărgită prin casete în anul următor, atît în drum, cît 
şi în curtea locuitorului Alexan

_
dru Drăghici. 

Fig. 1. Planul comunei Chirnogi (ju d .  Ilfov) cu punctele unde s-au făcut săpăturile :  

1 Şcoala generală nr.I ; 2 Căminul cultural ; 3 Magazinul universal ; 4 Uliţă. 

Ţinem să precizăm că în acest studiu vor fi prezentate numai desco
peririle din aşezarea medievală timpurie, iar dintre acestea doar ceramica 
de tip urban, specifică cetăţilor, nu şi ceramica comună 4 aparţinînd cul
turii Dridu ce se găseşte în mod curent în aşezările rurale sau orăşeneşti 
din aria acestei culturi. 

În săpăturile efectuate la Chirnogi în aşezarea medievală timpurie 
au fost descoperite pînă acum două locuinţe-bordei de tip Dridu, una la 
„Şcoală", în secţiunea B', şi alta în „Uliţă", în secţiunea H, precum şi 
un cuptor-bordei, în aceeaşi secţiune. 

Ceramica de tip urban, descoperită în bordeie în stratul de cultură 
medieval timpuriu, se împarte, de la bun început, date fiind caracteristicile 
ei legate de destinaţia materialelor respective, în două categorii : a) cera
mica de construcţie, b) ceramica de uz casnic (vase) .  

în grupa ceramicii de  construcţie aflăm mai multe tipuri de materiale 
de construcţie făcute din lut ars, asupra cărora ne vom opri în chip special, 
deoarece prezenţa lor într-o aşezare rurală şi în această regiune a malului 
stîng al Dunării ridică o serie de probleme ce nu sînt de neglijat, dacă ţi
nem seama de vremea şi împrejurările istorice ale apariţiei acestor produse 
aici. 

4 Eugen Comşa, SCIV, 6, 1 955, 3 - 4 ,  p.  435 - 436 şi fig. 1 4, prezintă unele fragmente 
ceramice (din categoria ceramicii comune - n.n .), găsite pe teritoriul satului Chirnogi ln cer
cetări perieghetice. 
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Vom preciza mai întîi condiţiile de găsire, începînd cu bordeiul desco
perit la Şcoala generală nr. 1, notat convenţional cu nr. 1. în pămîntul 
de umplutură a acestui bordei s-au găsit tuburi de conducte de apă din 
lut ars, de felurite mărimi şi la adîncimi diferite, însă, şi peste tot sub formă 
de fragmente risipite. 

Unele tuburi de conductă 5 s-au găsit întregi, altele sparte pe loc, 
în stare fragmentară sau doar ca fragmente mici. Cîteva tuburi întregi 
şi fragmentare s-au găsit la nivelul podelei bordeiului, unele în poziţie 
verticală, în jurul cuptorului, în colţul de nord-est al locuinţei. 

Trei dintre ele au fost descoperite de muncitorii care, săpînd şanţul 
de racord pentru instalarea ţevii de calorifer, au tăiat parţial colţul de 
nord-est al bordeiului. 

Laolaltă cu ceramica de tip urban s-a găsit în bordeiul nr. 1 şi cera
mică comună aparţinînd cultmii Dridu, din speciile brun-roşcată cu decor 
din linii incizate orizontale şi „în val" şi neagră-cenuşie cu pereţii groşi, 
decorată cu linii lustruite executate în reţea, precum şi fragmente cera
mice din pastă albă, alb-gălbuie sau roz-albă, de obicei decorată cu 
linii incizate orizontal. Cantitativ, ceramica comună este slab reprezen
tată în această locuinţă-bordei, în comparaţie cu ceramica de construcţie 
şi de uz casnic de tip urban. 

Tot la „Şcoală", în secţiunile G şi I, făcute în curte, pe latura de 
vest a clădirii şi în secţiunea E, trasată în spatele şcolii, s-au găsit în 
stratul culturii Dridu, gros de 0,30 m, multe fragmente de tuburi de ape
duct şi de cărămizi, ţigle şi olane de acoperiş. 

în celălalt bordei (notat cu nr. 2) şi în cuptorul-bordei, descoperite 
în secţiunea H din punctul „ Uliţă" şi în strat au fost scoase la iveală, de 
asemenea, bucăţi de tuburi de conductă şi fragmente de cărămizi, de ţigle 
şi de olane destinate învelitorilor de acoperiş. În acest loc, materialul 
ceramic de constrncţie este mai sărac decît în punctul „Şcoală", iar stra
tul de cultură mai subţire. 

în complexele de locuire şi gospodăreşti descoperite în secţiunea H,  
cît ş i  în stratul de cultură corespunzător, predomină cantitativ ceramica 
de tip Dridu comună, din speciile brun-roşcată cu decor incizat în „val", 
linii orizontale, şi neagră cenuşie, cu ornament din linii lustruite. 

Ceramica de construcţie din punctul „Şcoală" a fost descoperită în 
mare cantitate şi cuprinde o mare varietate de forme. Materialele de 
construcţie găsite aici (întregi sau fragmentare) constituie dovada evidentă 
a unei activităţi de producţie destinate ridicării construcţiilor de zid din 
piatră şi cărămidă (sau numai de cărămidă), cum ar fi zidurile de cetăţi 
şi clădirile din incinta acestora. 

La ridicarea cetăţilor în chestiune, s-a avut în vedere şi alimentarea 
cu apă prin captarea unor izvoare şi transportarea apei prin apeducte, 
construite din conducte realizate din ceramică (tuburi de conductă din 
lut ars), care, ca material de construcţie cu destinaţie cu totul specială, 
trebuia să întrunească condiţii speciale de realizare şi să răspundă, în 
acelaşi timp, unor cerinţe de ordin tehnic deosebite. 

& D ouă tuburi de conductă asemănătoare, descoperite la Căscioarele, inlrate în colec
ţi i le  Muzlului de arheologie d in Olteniţa, au fost publicate de către Bucur M itrea, SCIV, 1 1 , 
1960, 2 ,  p. 435- 439 şi fig. 1 /1 ,  2 respectiv fig. 2/1, 2. 
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Înainte de a trece la descrierea materialelor ceramice de construcţie, 
considerăm util a face o scurtă referire la vestigiile de acelaşi fel (tuburi 
de ceramică pentru conducte de apă, ţigle, olane şi cărămizi) din epoca 
antică tîrzie a veacurilor V -VI e.n., descoperite prin săpături în numeroase 
oraşe antice din dreapta Dunării, cît şi în cetăţile de pe malul stîng. 

Este suficient să amintim că la Tropaeum sau la N ovae, de pildă, 
cît şi în multe alte locuri din România şi Bulgaria, au fost scoase la lumină 
materiale de construcţie din lut ars din secolul al VI-lea e.n. şi că materia
lele de acelaşi fel din secolele IX -X e.n., descoperite în Bulgaria şi 
România, sînt întru totul asemănătoare ca formă şi decor. 

Sublinierea continuităţii se impune, deoarece existenţa acestor 
materiale de construcţie de tip urban în secolele IX-X e.n. presupune 
evident dăinuirea producţiei de materiale destinate construcţiilor monu
mentale şi în secolele VII-VIII e.n., în anumite regiuni sud-dunărene. 

Acest fenomen apa1 e firesc în Peninsula Balcanică pentru Imperiul 
Bizantin, unde viaţa urbană a cunoscut şi în veacurile VII -VIII e.n. 
o dezvoltare continuă (în unele zone) sau aproape neîntreruptă (în altele), 
spre deosebire de teritoriul cuprins la începutul secolului al VII-iea mai 
întîi de către slavi, unde oraşele şi cetăţile antice au fost distruse, şi stăpînit 
apoi ele către formaţiunea statală bulgară (681 e.n. ) .  Cercetările arheo
logice din cetăţile antice de la Dunăre (Bononia, Durostorum şi altele) 
vor lămuri în ce măsură ar fi putut contribui populaţia autohtonă dintre 
Dunăre şi Haemus la transmiterea moştenirii culturale antice tîrzii sub 
aspectul discutat aici în secolele VII -VIII e.n. 

Prezenţa populaţiei locale în zona amintită este dovedită între 
altele atît de hidronimia majoră latină dintre Timoc şi Lom, preluată 
de Rlavi la începutul secolului al VII-lea, cît şi de unele denumiri de oraşe 
antice de pe Dunăre, păstrate sub formă modificată pînă în evul mediu 
tîrziu. 

Pentru ilustrarea tradiţiei antice socotim necesar să descriem succint 
formele şi caracteristicile tehnice ale fiecărui gen de materiale de con
strucţie în parte, înainte de a trece la consideraţii legate de cadrul :storic 
care ar explica prezenţa ceramicii de tip urban pe meleagurile nord
dunărene. 

Tuburi de conductă. La Chirnogi au fost descoperite tu buri de con
ductă de apă 6 din pămînt ars în număr mare, atît întregi cit şi fragmentare 
sau numai fragmente. Realizarea lor presupune o tehnologie şi o tehnică 
specială, ce implică o deosebită măiestrie şi specializare cu rădăcini adînci 
în tradiţia milenară greco-romană. Tuburile sînt aproximativ cilindrice, 
de dimensiuni diferite şi de secţiune circulară de tipul cu cep şi buză. 
Cele mai multe au lungimile între 40 - 48 cm, iar diametrii maximi sînt în 
medie de 12 cm la cep şi de 17  cm la capătul terminal. Tuburile au cape
tele ce rămîn vizibile, după punerea în operă, cam de aceeaşi mărime în 
diametru spre a se asigura astfel o îmbinare pe cît posibilă etanşă, iar 

s Precizăm că toate materialele arheologice ceramice scoase din săpăturile de la Chir
nogi, tratate tn acest studiu, se află la Muzeul de arheologie din Olteniţa, unde se păstrează 
şi alte materiale de acelaşi fel, găsite in alte puncte Intre Chirnogi şi Căscioarele. 

Pentru materialele ceramice de construcţie descoperite ln Muntenia, vezi anexa. 
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corpul tuburilor are un diametru mai mic începînd de la extremităţi către 
mijloc. Deci privite în secţiune longitudinală, tuburile au diametrul mai 
ma.re la capete decit la mijloc. 

Alegerea şi pregătirea pastei, gradul de ardere, stabilirea formei şi 
dimensiunilor interioare ale tuburilor şi determinarea grosimii pereţilor, 
groşi de cca 1 -2 cm în medie, cît şi felul îmbinărilor şi alte caracteristici 
tehnice, au fost impuse de cerinţele de utilizare specifice apeductelor 
îngropate (la care cmgerea apei se face sub efectul gravitaţiei) în aşa fel 
ca tubmile să poată rezista acţiunii apei curgătoare captate. 

Unele tuburi au fost fasonate dintr-o pastă foarte bine aleasă şi omogeni
zată, fin cernută, fără degresant, care după ardere a căpătat culoarea 
neagră în spărtură, fiind netedă şi moale la pipăit. înainte de ardere tubu
rile au fost trecute printr-o baie ( soluţie) maronie care le-a dat aspect lucios. 

Alte tubmi, cu toate că prezintă şi ele caracteristicile superioare ale 
pastei, ca şi cele amintite mai înainte, sub aspectul alegerii, cernerii şi 
omogenizării, au în plus în compoziţia pastei, ca degresant, nisip foarte 
mărunt şi fin cernut. La acestea pasta este dmă şi aspră la pipăit, de culoare 
cenuşie-deschis sau închis în structura peretelui, iar pojghiţa lucioasă. 
supedicială (slipul) de culoare cărămizie. La ambele serii de tubmi pasta 
conţine foarte multe paiete de mică. S-a putut observa în mod cert, la un 
fragment de tub cu pojghiţa superficială lucioasă căzută, desprinsă pro
babil în timpul arderii (deoarece fragmentul rămas din peretele tubului 
prezintă o ardere de culori diferite, în spărtmă, bmnă-deschis-cărămizie 
pe două părţi, iar în alte două părţi cenuşie-deschis), că slipul este un 
strat subţire de culoare bmnă-deschis-roşietică, mai închis la culoare decît 
pasta de dedesubt a peretelui care este un strat subţire ars la roşu-cără
miziu de un mm grosime. Deci stratele supe1ficiale ale peretelui tubmilor 
au cîte două componente, de cîte un mm grosime fiecare, iar între ele 
miezul ars la negru sau cenuşiu (închis sau deschis), în funcţie de cate
goriile de pastă (şi ardere), moale sau dură ale seriilor amintite mai sus. 
Se poate apiecia că arderea tuburilor în cuptoare a fost reuşită, în genere, 
ca şi confecţionarea lor dealtfel, judecînd după piesele martor rămase, 
cu toate că acestea fac parte din masa rebutmilor. Numărul mare de piese 
rebutate se datoreşte, în principal, altor cauze decît neîndemînării. În 
parte, acest fapt şi-ar găsi o explicaţie firească în caracterul de serie al 
acestei producţii la scară mare. 

Analizînd tuburile ( întregi, fragmentare şi fragmente) bucată cu 
bucată, ne-au reţinut atenţia în mod deosebit cel puţin două cauze. Una 
din ele ar fi în legătmă cu pregătirea pastei şi s-ar datora proastei omoge
nizări, amestecul fiind insuficient frămîntat, nerealizîndu-se legătura şi 
uniformizarea necesară. O altă cauză ar fi legată de faza de producţie ce 
urmează fasonării piesei la roată, cînd pasta crudă încă moale fiind, înainte 
de uscare sau în timpul uscării, atrăgea după sine deformarea multor tuburi 
prin turtire sau crăpare (în cazul din mmă în legătură cu cauza menţio
nată mai sus). 

Aceste defecţiuni ( şi altele nesesizate de noi macroscopic) ieşeau la 
iveală mai ales în timpul arderii sub acţiunea focului la temperatmi înalte 
(probabil la 950°-1 000° -o analiză tehnologică specială a acestor materiale 
ceramice încă nu s-a făcut), şi făceau improprii pentru utilizare unele piese. 
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Este aproape sigur că tot materialul ceramic produs a fost supus 
unui riguros control şi selectat după scoaterea din cuptoare, dindu-se la o 
parte piesele defecte. Acestea formează, de fapt, masa materialelor cera
micii de construcţie descoperite de noi în săpături. 

Cantitatea mare de rebuturi ne duce cu gîndul la o producţie pe loc, 
aproape de caracter „industrial" am putea zice. Numărul mare al pieselor 
ceramice din categoria rebuturilor nu trebuie deci să surprindă dacă avem 
în vedere amploarea procesului de producţie. 

Spre exemplificare, ţinem să amintim doar cîteva cazuri în care 
tuburile de lut ars sînt rebuturi evidente. De pildă, un tub prezintă băşici 
şi crăpături la cep, plesnituri şi crăpături longitudinale în interior şi turtiri 
ale capătului opus de îmbinare, cu diferenţe ale diametrului în cruciş 
de circa 3 cm (fig. 2/1, 8/5).  Un exemplar are cepul ştirbit (fig. 3/1 ), 
un altul a crăpat aproape de sus pînă jos în timpul arderii (fig. 3/2) sau 
s-a fisurat în jurul cepului, la bază, şi este crăpat masiv în rest, prezentînd o 
deformare de ardere pe o parte, de sus pînă jos (fig. 3/4) .  

Accidentele survenite în timpul arderii se pot uşor determina, deoa
rece tuburile prezintă spărturi ale peretelui cu planuri de ardere la roşu 
sau cărămiziu, dovadă că pereţii tubului au crăpat în timpul arderii în 
cuptor şi flacăra a pătruns în structura peretelui, dîndu-i o culoare roşie
tică-cărămizie, asemănătoare cu a părţilor superficiale ale peretelui tu
bului sau cu a suprafeţelor interioare şi exterioare. Structura peretelui la 
ardere normală, fără accidente de acest fel, este, după cum s-a spus, fie 
neagră la culoare, fie cenuşie (închis sau deschis), de 1 -2 cm grosime, 
cu părţile superficiale gălbui-cărămizii sau maronii-deschis, subţiri de cîte 
1 mm fiecare (fig. 2/4) . Amintim şi alte tuburi care prezintă defecţiuni 
din timpul procesului de producţie, de pildă, unul din ele este rupt şi 
crăpat la bază sau altul are şi cepul ciobit iniţial. Unele tuburi prezintă 
băşici cu goluri de aer, cauzate probabil de amestecul prost al pastei, sau 
cu multe fisuri la bază de la ardere şi spărturi mari pe mijloc la exterior 
şi aşchieri. La cîteva tuburi planurile de spargere, din timpul arderii, sînt 
transversale. Unele au „dublaje" în perete, îndeosebi la baza cepului, sub 
forma unor goluri longitudinale ce despart peretele în fîşii sau sînt turtite. 

Există şi cazuri de defecţiuni tehnice legate de fasonarea stîngace 
a unor tuburi, e drept, găsite în altă parte decît în punctele „Şcoală" 
şi „Uliţă", care se datoresc unor olari neîndemînatici (fig. 3/3) ,  cînd deşi 
solid confecţionate, sînt grosolan fasonate, deosebindu-se net de cele desco
perite la Şcoala generală nr. 1 (cu excepţia celui de la fig. 3/2 ). În cazul 
amintit, nici retragerea la mijloc, ce caracterizează profilul tubului (prin 
micşorarea diametrului), nu este realizată, ca şi, dealtfel, marginile ce
pului şi cele ale capătului opus. Se pare că nici arderea nu a fost bine 
reglată şi supravegheată în acest caz, părînd depăşită. 

Sînt şi unele tuburi nerealizate corect în privinţa execuţiei tehnice, 
situaţie ce iese în relief cu pregnanţă mai ales atunci cînd este vorba de 
redarea acelei retrageri treptate a corpului tubului prin reducerea diame
trului de la capete către mijloc, de care am amintit, element caracteristic 
pieselor riguros executate şi care necesită o abilitate tehnică deosebită. 

Acest fapt ar putea fi un indiciu privind calificarea inegală a olarilor 
utilizaţi în zonă, în funcţie de lipsa tradiţiei şi deprinderii moştenite, la 
unii dintre ei, ce se cereau neapărat la un astfel de meşteşug şi care ar 
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putea indica, în cazul discutat, al meşterilor, elemente etnice diferite, sau 
poate de acelaşi neam, însă nord-dunărene, la care această tradiţie antică 
nu s-a mai păstrat. Lipsa de pricepere a unor meşteri olari este vizibilă 

2 

Fig. 2. Tuburi de conductă de apă din lut ars : 1 (şi fig. 8/5), 2 (şi fig. 7 /4), cu 
decor din linii lustruite ln reţea, 4 Chirnogi-„Şcoală" ; 3 Chirnogi - „Şuviţa 

Hotarului". · 

Fig. 3. Tuburi de conductă de apă din lut ars : 1 (şi fig. 7 /1) ,  cu decor ln 
„val" incizat ,  2 Chirnogi - „Şcoală" ; 3 Chirnogi - „ Ion Madin" ; 4 Chir

nogi - „Livada cu Piersici" (cu semn incizat). 

şi în alte cazuri, cînd unele tuburi sînt pur şi simplu strîmbe, prezentînd 
o deviere mare a axului faţă de verticală şi, fără să aibă crăpături sau 
ciobituri, pot fi considerate piese-rebut numai din această cauză. 
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. Stratul gros de depuneri de la Chirnogi, de 0,22 -0,30 m, plin de 
vestigii de materiale de construcţie (rebuturi şi deşeuri), format într-o 
.perioadă de timp relativ scurtă, îngăduie să ne facem o idee aproximativ 
exactă despre amploarea acestei activităţi în această zonă de pe malul 
stîng. 

Unele tuburi de conductă descoperite la Chirnogi au elemente de 
decor . .Analiza materialului ceramic recoltat a dus la precizarea a patru 
tehnici de ornamentare, executate înainte de ardere : a) incizie, b)  lustruire, 
c) canelaj, d) apăsare. 

Fig. 4. 1 tub fragmentar cu decor tn bandă de linii tn „val" 
incizate ; 2 fragment de tub ;3 fragment de tub (cu tăieturi acci
dentale), Chirnogi - „Şcoală" ; 4, 5 tuburi de conductă cu semne 
incizate, Căscioarele - „Via lui Ştefan Ivaşcu" (şi fig. 7 /3, 6) ; 
6 tub fragmentar cu semn incizat, Chimogi - „Livada cu Piersici". 

Tehnica inciziei este mai frecventă, întilnindu-se în cazul a două 
treimi din piesele cu decor. Cu excepţia unui fragment de tub ce prezintă 
crestături pe marginea interioară (fig. 4/3), ce nu pot fi socotite decit 
accidentale, neputînd să reprezinte prin ele însele elemente de decor, 
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celelalte tubmi au ca elemente de ornamentică decorul compus din linii 
în „val" sau orizontale, incizate. Distingem astfel, în cadrul grupei a, 
următoarele feluri de ornamentare : 1 )  linii în „val" late, simple ; 2) bandă 
de linii în „val" ; 3) linii orizontale paralele distanţate ; 4) bandă de linii 
orizontale adînci ; 5 )  linii în „val" combinate cu linii orizontale late, para
lele. Un fragment de tub are ca decor două benzi de linii în „val" incizate 
cu mult cimp liber între ele, în care a fost trasată uşor, prin apăsare, o 
spirală, fapt ce aminteşte atît tehnica decorului folosită la cărămizi şi 
olane, executat prin apăsare cu un obiect bont şi lat, cît şi de cea a 
lustruirii totodată (fig. 5/11 ) . Pe o altă bucată dintr-un tub se păstrează 

I I 
,..---) I \ 

', ' 

I I '} l I 
I I I I I I 

I I I I I 

Fig. 5. Chirnogi - „Şcoală". Fragmente de tuburi de conductă din lut ars : 
1 tub cu diametru mic ; 2 tub cu pereţii groşi ; 4 - 7 şi 1 1  cu decor de linii 
incizate ln „val" ; 8- 10 cu decor din linii orizontale incizate (9 şi cu 
decor în „val" executat prin apăsare) ; 3 olan pentru acoperiş (sau jgbiab) 

din pastă caracteristică tuburilor (fragment). 
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parţial decorul ; din ceea ce a rămas se poate vedea o linie în „val" dis·
cret executată, de asemenea după tehnica apăsării (folosită în mod obiş
nuit la decorarea cărămizilor, alături de cea a inciziei, după cum s-a mai 
spus), lată şi superficială, încadrată de linii orizontale late şi adînc incizate:, 
din care se mai observă una singură pe fragmentul în chestiune (fig. 5/9). 

Fig. 6.  Chirnogi - „Şcoală". Fragmente de tuburi de conductă din 
lut ars : 1 cu decor de linii ln „val" incizate ; 2, 5 cu decor cu 
„ coaste" ; 4 cu decor din linii orizontale incizate ; 3, 6, 7 cu decor 

din spirale şi  bucle, executat prin apăsare ; 8 cu semn incizat. 

Din categoria ornamenticii obţinute prin lustruire (grupa b) avem 
un singur tub, care are un ornament într-o zonă limitată, constînd dintr-o 
reţea de linii lustruite (fig. 2/2 ; 7 /4.). 

O categorie aparte (grupa c) este formată din tuburile cu decor cu 
„coaste" realizat prin canelaj . Din această grupă avem doar cîteva frag
mente de tuburi (fig. 6/2, 5 ) ; la un fragment dintr-un capăt de tub cu 
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marginea parţial păstrată, se observă că „coastele" sînt bine conturate, 
fiind realizate mai pronunţat, mai în relief. 

Ultima grupă (d) aparţine categoriei ornamenticii executate în 
tehnica apăsării, asemănătoare celei folosite la decorarea cărămizilor, 
constînd din trasarea în pasta crudă, încă moale, cu un beţişor bont şi lat, 
a unor dungi sau linii în diagonală, sau a unor bucle, spirale, funduliţe 
sau „opturi". Această tehnică de ornamentare este slab reprezentată pe 
tuburile de lut ars de la Chirnogi. Cîteva fragmente de tuburi au un astfel 
de ornament executat prin apăsare (fig. 6/3, 7) .  Cel din urmă are decorul 
format din bucle şi spirale. Un alt fragment este ornamentat cu cercuri şi 
o linie în diagonală în aceeaşi tehnică (fig. 6/6 ) . 

în săpăturile de la Chirnogi s-au mai găsit şi tuburi care au pe corp 
semne incizate înainte de ardere. În bordeiul nr. 1 a fost scos la iveală un 
tub (întregit acum) avînd pe umăr un semn de forma unui vITf de săgeată, 
cu trei braţe (fig. 2/1 ; 8/5). Acest semn se întilneşte la Slon „Coliba Veche" 
(jud. Prahova) pe cărămizi din săpăturile lui Cezar Bolliac, la Pliska 
(Bulgaria) pe blocuri de piatră de talie, pe cărămizi şi corn de cerb, tot 
pe cărămizi în cetatea de la Ţar Krum (Bulgaria), la Dlăjko (reg. Kola
rovgrad, Bulgaria), pe un bloc cu inscripţie, într-o aşezare de lîngă Preslav 
(Bulgaria), în necropola de la Chiscani (jud. Brăila), pe vase de ceramică. 
Semnul acesta este incizat pe vase de lut ars şi pe cărămizi din construc
ţiile cetăţii Sarkel de pe Don 7• Pe un fragment de tub găsit la Chirnogi, 
în secţiunea B' ,  se află un semn incizat cu un obiect bont, înainte de 
ardere. Cu toate că s-a păstiat parţial, semnul poate fi în mod sigur 
reconstituit, fiind compus din două bare late verticale care încadrează 
un oval de aceleaşi dimensiuni. Fragmentul provine de la un tub ce s-a 
spart în timpul arderii în cuptor, fiind deci un rebut de atelier (fig. 6;8). 
Semnul reprezentînd un oval flancat de două bare verticale ar putea 
reprezenta o paralelă a altui semn foarte răspîndit la Dunărea de Jos 
pe materiale de construcţie şi pe vase de ceramică, anume cel reprezentînd 
un Y între două bare verticale, care se întilneşte şi la Chirnogi pe un 
tub de conductă (fig. 4/4 ; 7 /6), dar la sud de Dunăre apare frecvent pe 
blocuri de piatră, cărămizi, ţigle, olane şi vase de lut ars, în Bulgaria 
în diferite aşezări din perioada feudalismului timpuriu, îndeosebi în cen
trele vechi bulgare de la Pliska şi Presla v 8• 

în apropiere de Chirnogi s-au descoperit întîmplător şi alte tuburi 
(fragmentare) avînd pe corp semne incizate. Unul, găsit în punctul 
„Livada cu piersici", are un semn aproximativ de forma literei lambda, 
săpat în partea de lingă cep a tubului (fig. 4/6) .  Un semn asemănător 
este incizat pe un tub descoperit întîmplător la Chirnogi în 1957 (fig. 
4/5 ; 7 /3) .  Acest semn se află incizat pe olane de acoperiş (sau pe blocuri 
de piatră) de la Pliska 9• 

7 Vezi Maria Comşa, Dacia, N . S . ,  4, 1 960, fig . 3/6, 10 ; K .  Skorpil, IRAIK, 10, 1 905, 
p .  250- 259 şi album, pi. 49/49 şi 51 /30 ; Stamen Mihailov, I zvestijaSofia, 20, 1 955, fig. 1 9, 20, 
60/1 4 ; Vera Antonova, ArheologijaSofia, 2,  1 963, fig. 9/18 ; idem, IzvestijaKolarovgrad, 3, 
1 965, fig. 3 ;  T. Totev şi St. Stanilov, IzvestijaSu men, 5, 1 972, pi. 2/4 ; N. Harţuche, F. Anas
tasiu şi I .  Broscăţean, Danubius, 1 ,  1 967, fig. 6/3 ; 1 3/5- 6 ;  D .  V. Beleţki, M IA, 75, 1 959, 
fig. 20/5 ; 24. 

8 Vezi Kr. Mijatev, IzvcstijaSofia, 1 4, 1 940- 1 942, fig. 1 46/41 ; 1 60/1 ; Nikola Angelov 
�i Staneo Stancev, IzvestijaSofia, 20, 1 955, fig. 5/2 ; 7 /4. 

9 Vezi Stamen Mihailov, IzvestijaSofia, 20, 1 955, fig. 61 /9. 
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Un tub (fragmentar) găsit la Chirnogi în punctul „Livada cu Pier
sici" în 1962, provenind tot dintr-o descoperire întîmplătoare, are un 
semn în formă de Y, de asemenea săpat în pasta crudă înainte de ardere 
(fig. 3/4). Semnul în formă de Y este incizat pe blocuri de piatră desco
perite la Slon (jud. Prahova) în punctul La Comoară, iar în Bulgaria 
s-a găsit ceramică cu acest semn în cetatea de la Ţar Krum - şi la Pliska 
pe olane de acoperiş 10• De remarcat că semnele, în toate cele şase cazuri 
menţionate sînt făcute pe tuburile de la Chirnogi, aproape întotdeauna în 
acelaşi loc, pe verticala tubului. Ele se întilnesc în mod obişnuit în această 
vreme pe vasele de ceramică de tip Dridu, comune, cît şi pe ulcioarele 
din pastă fină. 

Pe tuburile de conductă se observă clar un mare număr de urme im
primate în timpul lucrului în pasta crudă, moale, cu prilejul manipulării 
lor la atelier şi uscătorie. Cele mai multe sînt amprente digitale şi urme 
de ţesătură textilă, probabil de pînză de in (fig. 4/5 ; 5/9 ) .  Pe unele tuburi 
sau fragmente de tuburi se întîlnesc atît amprente digitale cît şi urme de 
ţesătură de pînză. 

Cantitatea foarte mare de ceramică de construcţie, fragmentară, 
adunată din secţiunile cercetate la Chirnogi în cele două puncte „Şcoală" 
şi „ Uliţă", ne-a îngăduit să ne facem o idee precisă şi despre varietatea 
şi diversitatea tipurilor de materiale de construcţie produse în zona 
0hirnogi, între care şi în privinţa tuburilor de lut ars destinate a fi folosite 
la aducţiunea apei potabile. S-a putut stabili existenţa unor variante în 
cadrul tuburilor mari, pe de o parte, iar pe de altă parte, chiar prezenţa 
unor tuburi de mărime mai mică decît media sau foarte mică. De pildă, 
tubul găsit la Chirnogi, în punctul Şuviţa Hotarului (fig. 2/3), este deosebit 
ca formă-profil de cele din lotul Chirnogi-Şcoală. Un alt tub, de mărime 
aparte (fig. 5/2) ,  are pereţii neobişnuit de groşi, de aproape 4 cm, fiind 
o apariţie singulară în masa materialului de acest gen. În săpături s-au 
găsit şi cîteva fragmente din categoria tuburilor cu diametru mic de cca 
6 cm (fig. 5/1 ; 11/2, 3 ) .  Fragmentul de tub de la fig. 5/1 are diametrul 
exterior reconstituit de 6,3 cm, iar cel interior de numai 3,15 cm. Provine 
tot de la o piesă co s-a spart în timpul arderii. Cel de la fig. 11/2 are dia
metrul exterior de 5,5 cm, iar cel interior de 3,5 cm, în timp ce fragmentul 
de tub de la fig. 11/3 are diametrul maxim de 6 cm. 

Prezenţa acestor materiale de dimensiuni diferite indică gama destul 
de variată a produselor de ceramică de construcţie în cadrul aceleiaşi 
categorii. Este posibil ca tuburile de secţiune mică să fi fost destinate unor 
băi de caracter privat, servind de conducte de aducere sau de evacuare a 
apei. 

Alte piese de conductă din lut ars. în afară de tuburi, în săpăturile 
de la Chirnogi s-au descoperit şi fragmente din piese de lut ars ce se fixau 
la conductele de apă, în cazul de faţă în substrucţia clădirilor sub pardo
seală, cu rol de distribuţie (sifon).  Una din piese a putut fi reconstituită 
parţial prin lipirea a patru fragmente mari (fig. 8/4) descoperite în bordeiul 
nr. 1 din secţiunea B '  (Şcoală) la adîncimea de 1,50 -1 ,70 m. 

1o Vezi Maria Comşa, Dacia, N.S.,  4 ,  1 960, fig. 4/2 ; Vera Antonova, ArheologijaSofia, 
2, 1 963, fig. 1 4 ; Stamen Mihailov, IzvestijaSofia, 20, 1 955, fig. 61/1.  Pentru semne incizate, 
vezi MariE1 Comşa, SCIV, 13, 1 962, 1, p. 1 77 - 1 90. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 7. T u b uri de cond u c t ă  de apă, cl i n  l u t  ars : 1 ,  2, 4 Chirnogi - „Şcoal ă" ; 
:.l, 6 Căscioare le ; 5 olan pentru acoperiş descoperit la C h irnogi - „ Ion Madin". 
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Fig. 8. Cărămizi : 1, 3 Chirnogi - „Via lui  Baltag" ;2 Crivăţ ; 6 Chirnogi - „Livada cu Pier
sici" ; 4 piesă (fragmentară) de distribuţie a apei (din lut ars) pc reţ.ca11a de conduclc, Chir
nogi - „Şcoa lă" ; 5 tub de conductă de lut  ars cu cepu l  plesnit ln timpu l arderii ,  cu semn 

incizat (detaliu). 
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Trebuie să subliniem de la început că această piesă din lut ars a 
fost lucrată tot la roată, din pastă caracteristică tuburilor de conductă 
analizate mai sus şi că nu se deosebeşte prin nimic, am putea spune, de 
acestea, nici prin calitatea arderii şi nici prin cea a execuţiei tehnice, ci 
doar prin forma neobişnuită, cerută de destinaţia sa specială. Reconstitui
rea, completă, în parte ideală, s-a putut face prin observarea altor frag
mente provenind de la alte piese de acelaşi fel găsite în săpătură, fapt 
ce a permis întregirea imaginii-tip a obiectului în cauză. 

Noutatea descoperirii impune şi o descriere succintă. Piesa este de 
forma unui vas fără toarte, cu pereţii groşi de cca 1,4 cm, diametrul ei 
fiind de 20 cm, iar la deschidere, sus, de cca 34 cm, înălţimea fiind de 
cca 27 cm. Pereţii sînt perforaţi axial, prezentînd două ferăstruici circu
lare cu diametrul diferit (fig. 10/5),  în cazul de faţă de 14 cm, respectiv 
18,5 cm (cu aproximaţie) .  

Ochiurile serveau 1:1 introducerea şi  fixarea capetelor mici, cu cep 
şi buză ale tuburilor din conductă, pînă la baza cepului. Este posibil să 
fi existat şi un al treilea orificiu de acest fel în acea parte din circum
ferinţa piesei care nu s-a păstrat şi în acest caz, aceasta îndeplinea şi funcţia 
de racord. 

Remarcăm că diametrii reconstituiţi ai ochiurilor nu reprezintă 
cîte un cerc pelfect, ci mai curînd aproape o elipsă, fapt ce s-ar putea 
datora unei greşeli de decupaj în pasta crudă sau unei deformări interve
nite după această operaţie. În legătură cu modul de confecţionare putem 
spune că odată realizată iniţial forma de vas de care am pomenit, piesa 
fiind încă umedă, se tăiau prin decupare în pasta crudă două discuri cu 
diametrii corespunzători unor tuburi la baza cepului, rezultînd aceste 
goluri circulare. Amintim că în cazul de faţă, două fragmente, netede pe 
cele patru feţe, sparte longitudinal din vechime, găsite în bordeiul nr. 1 
(fig. 9/2, 3) ,  au servit la reconstituirea părţii de sus a ochiurilor, cu toate 
că nu provin de la această piesă, ci de la altele asemănătoare, însă de 
dimensiuni mai mici. 

în afară de cele patru fragmente mari din care s-a întregit parţial 
piesa descrisă mai sus şi de cele două fragmente mici pomenite, au mai fost 
descoperite şi alte fragmente, dintre care două în bordeiul nr. 1 din secţiu
nea B' (fig. 9/8, 9), două în secţiunea B' (fig. 9/4, 5 ) ,  unul în secţiunea 
A (fig. 9/11) şi un altul în secţiunea G, tot în stratul culturii Dridu, la 
0,40 -0,70 m adîncime (fig. 9/10). Toate aceste fragmente, inclusiv cele 
ale piesei întregite parţial, sînt identice ca pastă şi ardere cu tuburile, o 
pastă moale la pipăit, arsă în miez la cenuşiu-închis, densă şi omogenă 
în structură, cu părţile superficiale constînd dintr-o pojghiţă de un mm 
grosime de culoare brună. Cu excepţia unui fragment, toate celelalte au 
un luciu frumos care arată că şi aceste piese au fost trecute printr-o soluţie, 
o baie specială. 

Subliniem că piesa prezentată constituie la rîndul ci un rebut de 
atelier, deoarece a plesnit şi s-a desfăcut în timpul arderii în cuptor, după 
cum o dovedeşte linia de ruptură continuă a peretelui piesei, ars în spăr
tură peste tot la roşu ca şi la suprafaţă. S-a mai descoperit şi un fragment 
de la o altă piesă din această categorie (fig. 11/8), cu peretele şi fundul 
groase de 2 cm, însă de execuţie grosolană, neuniform realizată, din pastă. 
dură după ardere de culoare brună-deschis la suprafaţă, cu m:ezul cenuşiu-
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-închis . Un fragment rămas dintr-o piesă asemănătoare, mai mică însă, 
tot din partea de la bază, cu pereţii subţiri, denotă o execuţie fină (fig.9/11). 

Din literatura cercetată de noi, nu cunoaştem pînă acum piese de 
formă asemănătoare, de secţiune rotundă. La Madara 11 s-a descoperit în 
săpăturile dinainte de cel de-al doilea război mondial, lîngă un edificiu, 
o piesă, instalată pe reţeaua subterană a unei conducte de apă făcută 
din tuburi de lut ars, care după descriere pare de secţiune dreptunghiulară 
(95 x 60 X 27 cm),  prevăzută cu două găuri pentru curgere pe o latură, 
iar pe alta cu una. Din aceste orificii pornea cîte un tub al conductei de 
lut ars în direcţii diferite. Din text rezultă, deşi nu apare explicit, că şi 
această piesă era tot din lut ars, deoarece lîngă ea s-au găsit şi fragmente 
din alte piese asemănătoare şi că îndeplinea rolul unui mic rezervor. Deşi 
deosebit ca dimensiuni şi formă, acest cămin se aseamănă ca principiu de 
funcţionare pe reţea cu piesa găsită de noi. 

Cărămizi. în săpăturile de la Chirnogi au fost scoase la lumină, în 
afară de tuburi de conductă, o mulţime de fragmente de cărămizi şi doar 
cîteva cărămizi fragmentare. Nu s-a găsit nici o cărămidă întreagă. 

Toate aceste resturi de materiale de construcţie provin din stratul cul
turii Dridu, din punctele „Şcoală" şi „Uliţă". Din motivele arătate,  nu 
s-au putut lua dimensiunile, în afară de grosime, care diferă de la 2,4 
şi 2,8 cm pînă la 3,2 şi 3,5 sau 4 cm. Judecînd după fragmentele mai mari 
păstrate, cărămizile erau de formă dreptunghiulară sau pătrată. Unele 
cărămizi aveau decor compus din dungi adînci executate prin apăsare în 
pasta crudă încă moale, în chip de linii trase în diagonală sau în formă 
de bucle, spirale, sau ambele ornamente combinate. 

Cărămizile sînt făcute dintr-o pastă poroasă amestecată cu nisip 
mărunt în care se observă multe paiete de mică. Diferă mult între ele, 
ca ardere şi în funcţie de aceasta se deosebeşte şi culoarea. După cît se 
pare, aceste materiale reprezintă rebuturi, rămase pe loc, care au îngroşat 
considerabil stratul culturii Dridu, la un loc cu fragmentele de tuburi 
de lut ars, de olane de acoperiş,  de ţigle. Din masa acestui gen de materiale 
se deosebesc cărămizile cu pasta omogenizată, compactă în structură, bine 
arse la roşu sau roşu-cărămiziu, de culoare aprinsă, la care abia se mai 
observă un miez de culoarea cimentului în spărtură, de consistenţă dură, 
fiind executate mai îngrijit din punct de vedere tehnic. Altele frapează 
prin execuţia tehnică cu totul grosolană, fiind arse ceva mai slab din 
care cauză au o culoare pămîntie, prezentînd denivelări şi deformări 
evidente sau goluri, din cauza pastei rău amestecate sau insuficient arse, 
in timp ce unele arse mai bine sînt gălbui-cărămizii. 

Menţionăm că în bordeiul nr. 1 (Şcoală) cît şi în secţiunea H din 
punctul „ Uliţă", în bordeie sau gropi, s-au găsit şi fragmente de cărămizi 
pe care se mai păstrau încă urme din rosturile de mortar alb cu bucăţele 
de cărămidă pisată în compoziţie. De obicei aceste bucăţi de cărămizi 
au şi urme de afumare de la instalaţia de foc din interiorul bordeielor. 
Astfel de fragmente de cărămizi cu mortar lipit pe suprafaţă sau în spăr
tură nu s-au găsit în stratul culturii Dridu în secţiunile F şi G, deşi acolo 
numărul fragmentelor de cărămizi era foarte mare. Deci, prezenţa lor în 
aşezări ar putea fi limitată doar la bordeie şi nu pe cîmpul de lucru, 

11 Iv. Velkov, Madara, I. Sofia, 1 934, p. 1 1 7 - 1 1 8. 
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unde erau cărămidăriile, ceea ce este lesne de înţeles . S-a presupus de 
către cercetători 12 că urmele de mortar de pe cărămizi ar fi un indiciu 
că ar fi fost scoase din zidurile ruinate ale unor cetăţi antice de peste 
Dunăre. ln zona malului stîng se produceau, după cum am văzut, cărămizi 
de acelaşi tip şi în perioada feudalismului timpuriu. Cărămizi întregi din 
perioada medievală timpurie s-au găsit în zona Chirnogi sau în alte 
locuri în urma descoperirilor întîmplătoare, făcute cu prilejul lucrărilor 
de terasare întreprinse de către cooperativele agricole de producţie. O 
astfel de cărămidă provine din punctul „Via lui Baltag",  de la Chirnogi 
(fig. 8/1) ; pe suprafaţă prezintă două linii incizate în cruciş (dim. 27,8 x 
X 16,5 X 4 cm).  O cărămidă găsită în satul Crivăţ (jud. Ilfov), de formă 

aproape pătrată (dim. 31,5 X 25,5 x 3 (3,5) cm), din pastă bine arsă, 
de culoare roşie-cărămizie, cu neregularităţi şi gropiţe pe suprafaţă, are 
decor în linii late paralele, făcute prin apăsare în diagonală, încrucişate 
trei cu două (fig. 8/2 ) .  Un alt exemplar, aproape întreg (cu trei colţuri 
rupte), s-a găsit în punctul „Via lui Baltag" de la Chirnogi, la lucrările 
de terasare făcute de către C.A.P. la 100 m est de vie. Faţa este ornamen
tată cu o linie vălurită dusă în diagonală, tăiată de alte trei linii în „val" 
trasate în cruciş, paralele şi adînc incizate (fig. 8/3 ) .  Trasarea liniilor s-a 
făcut cu un beţigaş cu vîrful ascuţit. Este confecţionată din pastă poroasă, 
arsă la roşu, cu nisip cu bobul mare în compoziţie şi are marginile uşor 
îndoite (dim. 28,75 x 21,40 x 4,35 (5,35) cm). O cărămidă întreagă, ce 
provine probabil din punctul „Livada cu piersici" (Chirnogi),  confecţio
nată din pastă aspră la pipăit, cu boabe mari de nisip în compoziţie, arsă 
uniform şi de culoare gălbuie (fig. 8/6) ,  este ornamentată cu două linii 
adîncite, trase în diagonală cu un beţişor lat peste o altă linie dispusă tot 
în cruciş (dim. 30 X 23,5 x 4,75 cm ). 

Fragmente de cărămizi din aceeaşi vreme au fost găsite de noi la 
Mironeşti (jud. Ilfov), pe malul Argeşului, cu prilejul unei cercetări de 
teren 1 3 •  Unul din fragmente reţine atenţia prin · calitatea superioară a 
arderii la cărămiziu a părţilor superficiale de 0,5 cm grosime, miezul fiind 
de culoare cenuşie. -Are marginile îndoite 14• 

Olane pentru acoperiş. La Chirnogi s-au descoperit şi olane pentru 
acoperiş în stare fragmentară sau mai ales nU!llai ca fragmente, însă în 
cantitate mare, la un loc cu fragmente de tuburi, de cărămizi şi de ţigle, 
în stratul de cultură (Dridu), mai ales la „Şcoală", însă şi în punctul „Uliţă". 

12 Eugen Comşa, op. cil . ,  p.  432. 
13 Cercetarea a fost efectuată de au tori în 1 971 în punctul „Malul Roşu", pe pantele 

unei mici văi închise cu debuşeu la malul Argeşului .  Din acelaşi punct au fost recoltate frag
mente de tuburi de conductă din lut ars, intrn totul asemănătoare ca pastă, ardere şi tehnică 
cu cele descoperite la Chirnogi ln punctul „Şcoală". Citeva fragmente de tuburi aflate ln colec
ţia Şcolii generale din Izvoarele provin tot din punctul „Malul Roşu". 

14 Cărămizi (fragmentare) din epoca medievală timpurie au fost descoperite ln săpături 
sistematice la Bucov (jud. Prahova) ln punctele „Rotari" şi „Tioca" (vezi Maria Comşa, StMat
Ploieşti, II ,  1 969. p. 29) şi fragmente de olane de acoperiş (idem, Materiale, 7, 1961, p. 541). 
La Slon (ju d .  Prahova) ln săpăturile vechi şi recente intreprinse ln punctele „Coliba Veche" 
(Stlna Veche) şi „La Comoară", au apărut numeroase cărămizi, pătrate sau dreptunghiulare, 
cu decor executat din linii ln diagonală, unele avind şi semne incizate (idem, StMatPloieşti, 
I I, 1 969, p. 26, 28, respectiv P-. 21,  22 şi fig. 2 /1 ,  2, 3. Tot la Slon („La Comoară") au fost 
găsite şi fragmente de conductă de apă (ibidem, p. 24). Cărămizi de acelaşi fel, scoase din săpă
turi sistematice, avem şi de la Radovanu (jud. Ilfov) (idem, Arch. Polski, 1 6, 1 971, 1 /2, fig. 3b 
şi fig. 4.  
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La olane se pot distinge cel puţin trei mărimi, în general cam de 
aceeaşi formă, deosebindu-se prţn secţiunea transversPJă_ - în semicerc, 
în arc de cerc sau aproape triunghiulară. Din păcate s-au găsit aproape 
numai fragmente, doar în cîteva cazuri dispunem de olane fragmentare 
la care s-au putut lua două sau trei dimensiuni. După exe'2uţia tehnică, 
se pot deosebi două categorii de olane, unele de calitate superioară şi altele 
de slab nivel tehnic, lucrate destul de primitiv. La cele de mărime mică, 
lărgimea exterioară a capătului larg nu depăşeşte 12 cm (grosimea perete
lui de 1,5 cm, iar înălţimea la capătul larg de 4 cm), în vreme ce la cele 
de dimensiune medie, acee?,şi lărgime este de 13,5 cm (iar grosimea pere
telui de 2 cm şi înălţimea la capătul larg este de cca 6 cm), în timp ce la 
olanele mari, lărgimea exterioară a capătului larg este de cca 15 cm 
(grosimea peretelui de 3 - 3,5 cm iar înălţimea la acelaşi capăt de 7 cm).  
Cele mai multe fragmente provin de la olane cu lucrătură grosolană, rău 
arse, grele şi butucănoase, cu pasta prost amestecată. Culoarea m;te roşie
tică sau cărămizie, în unele cazuri gălbuie, la cele cu ardere slabă, pă
mîntie. 

În cele mai multe cazuri arderea a cuprins structura peretelui în 
întregime, aproape în întregime sau doar părţile superficiale pe un stmt 
de circa 2 -3 mm, devenit cărămiziu sau gălbui, miezul peretelui rămî
nînd de culoarea cimentului (cenuşiu) .  

Judecînd după formele lor nereuşite, deoarece cele mai multe nu au 
arcuiri corespunzătoare, deci după deschiderile greşite ale capetelor largi 
şi după neregularităţile marginilor şi suprafeţelor, strîmbe şi cu goluri, 
sînt rebuturi, însă nu atît de ardere, cît de execuţie, deoarece erau deja 
deformate cînd au fost aşezate la ardere. 

Dintre olanele de bună calitate menţionăm un exemplar confecţionat 
din pastă relativ bună, bine aleasă şi omogenizată, ars la roşu (fig. 9/6). 
Dacă ţinem seamă de lungimile olanelor mari, păstrate parţial (33,5 cm) 
se poate deduce că lungimea lor depăşea 34 cm. 

Pe un fragment de olan se observă o dungă trasă cu un beţişor în 
diagonală, ca element de ornament. Un astfel de decor, întîlnit deja pe 
cărămizi, există şi pe un olan de acoperiş (rupt la capătul cu lărgime 
mică), descoperit întîmplător la Chirnogi în 1961 în punctul „Ion Madin", 
însă aici decorul constă din două linii late adîncite care se intersectează, 
trasate din colţuri în cruciş (fig. 7 /5 ). Piesa este de secţiune transversală 
semicirculară, din pastă cu porozităţi, cu urme de pleavă, cu pietricele 
mici şi puţin nisip, arsă la roşu, din categoria olanelor mari, deoarece lun
gimea păstrată este de 39,1 cm. 

Subliniem că atît olanele de acoperiş cît şi cărămizile şi ţiglele desco
perite la Chirnogi şi în alte puncte sînt confecţionate în tipare, din pn.stă 
obişnuită, poroasă, cu nisip foarte mărunt sau grăunţe, aspră la pipăit. 
Ca excepţii, la Chirnogi, în săpăturile noastre, au apărut şi cîteva frag
mente de olane de acoperiş din pasta şi în tehnica caracteristică tuburilor 
de conductă. Un fragment (fig. 9/1 ) provine de la un olan din această 
categorie, realizată în tehnica caracteristică tuburilor de conductă, ca 
pastă şi ardere. La acesta s-a păstrat doar o parte dintr-o margine longi-
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tudinală. Există însă un alt fragment (fig. 11/9) care are două laturi 
netede, parţial păstrate, cea transversală şi cea longitudinală. Din săpături 
s-a scos şi un fragment (fig. 5/3 )  cu deschiderea de 7,2 cm, ce pare a fi 
mai degrabă de la un olan decît de la un tub cu cep şi buză (sau de la 
un semitub-jghiab ). Piesa în chestiune a fost fasonată din pasta şi în tehnica 
caracteristică tuburilor de conductă, probabil mai întîi ca tub (cilindric 
şi fără cep) şi a fost apoi secţionată longitudinal, rezultînd astfel donă 
semituburi (olane sau jghiaburi) 15• 

La Mironeşti (jud. Ilfov) au fost culese de la suprafaţa terenului 
cu ocazia cercetării perieghctice din 1971 şi fragmente de olane de aco
periş, însă din categoria celor de mici dimensiuni. 

Ţigle. În punctul Chirnogi-„Şcoală" au fost descoperite în stratul 
corespunzător culturii Dridu şi numeroase fragmente de ţigle de mari 
dimensiuni, cu marginile curbate. Nu s-a găsit nici un exemplar întreg 
(fig. 9/7 ) .  Judecînd după grosimile peretelui (de cîte 2,4 ; 2 ,8 ; 3,2 şi, 
respectiv, 3,5 cm) par a fi fost vreo patru mărimi. La fragmentele găsite 
s-a păstrat (parţial bineînţeles) doar una din laturile lungi, curbate. 
Desigur că laturile lungi serveau la îmbinarea ţiglelor prin alăturare la 
executarea învelitorii de acoperiş, care era de tip greco-roman, constînd, 
din cîte două rînduri de ţigle alăturate, fixate cu cîte un rînd de olane 
în alternanţă. 

Ţiglele sînt confecţionate din pastă bine amestecată cu nisip foarte 
mărunt, poroasă şi dură, destul de bine arsă la roşu-cărămiziu în părţile 
superficiale pe cca 1 cm grosime, rămînînd un miez de 1 cm de culoarea 
cimentului. Unele au urme vizibile de paie în compoziţia pastei. Pe cîteva 
bucăţi de ţigle se observă, ca decor, o dungă lată adîncită, trasă diagonal. 
În ciuda amestecului destul de bun al pastei şi a arderii relativ bune, unele 
fragmente, şi nu puţine, provin de la ţigle diforme, strîmbe sau turtite, 
cu marginea greşit executată, cu denivelări şi gropi pe suprafaţă, putînd 
fi considerate deci ca rebuturi sau deşeuri în cazul în care s-au spart la 
manipulare. 

Vase de ceramică. Din secţiuni au fost culese şi fragmente aparţinînd 
unor vase din ceramică, lucrate la roată, a căror pastă, ardere şi manieră 
tehnică ţin în general de tuburile de lut ars, deosebindu-se complet de cera
mica comună aparţinînd culturii Dridu, sub aspectele amintite. Cu toate 
că nu se integrează în categoria ceramicii de construcţie, avînd o desti-

lfi Credem că metoda tăierii longitudinale a unor tuburi de conductă ln pasla crudă se 
poate demonstra folosind materiale de construcţie descoperile la Pliska, unde au fost scoase 
la lumină ln săpăturile vechi olane de coamă de acoperiş de forma tuburilor cu cep, cu deose
bire că acestea slnt secţionate longitudinal pe jumătate, dintr-un astfel de tub rezultlnd două 
olane similare (gemene) de secţiune transversală semicirculară, cu semicep. Pentru acest tip 
de olan vezi K. Skorpil, IRA IK, 10, 1 905, pi. 40, 2/19.  Alte două olane de coamă de acope
riş provin, unul de la cetatea de lingă Ţar Krum (vezi Ţ. Dremsizova, Sborn ik J(. Skorpil, 
Sofia, 1 961, p.  1 1 7 - 119, reprodus de Stefka Angelova, ArheologijaSofia, 3, 1 971, pi. 4 la 
p.  1 9, rubrica 2 de jos), iar celălalt de la Cadichioi (vezi S.  Stancev, IzvestijaSofia, 18, 1952, 
p. 287 (dalat nesigur ln secolele VI - X e.n.)  de asemenea reprodus de Stclka Angclova, 
op. cil . ,  pi. 4 la p. 20, rubrica 1 de sus. 
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naţie pur gospodărească de uz curent, ca recipiente pentru alimente şi apă, 
aceste vase nu pot fi scoase din categoria ceramicii de tip urban şi nu pot 
fi separate de mediul care le-a produs, căruia i se datorează în egală mă
sură şi ceramica de construcţie. În ciuda destinaţiei lor, aceste vase cera
mice sînt organic legate din punct de vedere genetic-cultural de materia
lele de construcţie din ceramică, fapt pentru care le şi prezentăm împreună. 
Subliniem, de la început, că această ceramică, judecînd după fragmentele 
găsite, cu unele excepţii, este în chip obişnuit lipsită de decor. Pe frag
mentele descoperite nu întîlnim nici semne, însă acest fapt ar putea fi 
considerat pur accidental deocamdată. 

Vasele ce formează această categorie se pot împărţi în două grupe : 
a)  unele, care sînt aidoma ca pastă, execuţie tehnică şi ardere cu tuburile 
de lut ars şi b )  altele, care păstrează maniera de lucru şi forma celor tipice, 
în general însă se deosebesc ca pastă şi în special ca ardere. 

Dintre cele din grupa a cel mai reprezentativ ni se pare a fi fost 
un vas de mari dimensiuni, din care s-a păstrat doar gura (şi aceasta 
parţial) şi parte din umăr, însă suficient ca să se poată reconstitui diame
trul exterior al gurii (20,5 cm). Pereţii sînt groşi de 1,3 cm, iar buza de 
1 ,1 cm. Pasta, tipică pentru tuburile de lut ars, din seria dură, este excelent 
omogenizată, avînd în amestec nisip foarte mărunt şi conţinînd multe 
paiete de mică. Este foarte bine arsă, de culoare cenuşie-închis în structură, 
cu strate superficiale subţiri de cîte 1 mm grosime, de culoare brună-deschis 
ca şi suprafaţa vasului. Buza vasului, lărgită destul de mult în afară, este 
de secţiune semirotundă sau mai bine zis oarecum rotunjită, inegal, prin 
netezire, iar gîtul din care pleacă brusc umărul vasului cu bombaj, este 
scurt, de cca 1 ,5 cm. Suprafaţa relativ aspră, fără baie ( slip) şi luciu (fig. 
10/10) .  După formă şi dimensiuni, acest vas pare să fi fost o oală-borcan 
mare. Din aceeaşi categorie avem şi cîteva guri de vase, fragmentare, care 
se deosebesc de precedentul prin dimensiunile relativ mici şi prin profile. 
Un fragment ce provine de la un vas mic, borcănaş, are buza de secţiune 
semirotundă cu şănţuleţ (fig. 10/2 ) ,  iar pasta face parte din categoria 
fără nisip, moale la pipăit, cenuşie-închis în spărtură, cu părţile superfi
ciale subţiri , de culoare brună-închis, netede şi lucioase (cu „baie") .  Un 
alt fragment de gură de vas, însă cu diametru mai mare, avînd aceleaşi 
caracteristici ca şi precedentul, se deosebeşte puţin prin profil, mai rotun
jit sus pe marginea buzei, unde abia dacă se mai observă urma unei şăn
ţuiri (fig. 10/4) şi este de culoare deschisă. Alte două guri de vas frag
mentare sînt din categoria cu pastă dură, cu nisip foarte mărunt, de culoare 
brună-deschis-gălbuie la suprafaţă şi în stratele superficiale groase de 1 mm, 
în miez fiind cenuşie-deschis. Se deosebesc între ele ca linie de profil şi 
puţin în diametru. Unul are buza dreaptă, în partea de sus, şi trasă mai 
mult în afară, umărul plecînd brusc în lărgire accentuată (fig. 10/6 ),  în 
vreme ce o altă gură de vas, cu diametrul ceva mai mare, are buza de 
secţiune semirotundă, puţin trasă în afară (fig. 10/8 ) .  Cu excepţia acestui 
fragment care are gît înalt, de cca 4 cm, celelalte trei au gîtul scurt, de 
cca 2 cm. Cele patru guri de vas au buza uşor răsfrîntă în afară, mai accen
tuat la exemplarul de la fig. 10/6. Cu excepţia fragmentului de vas de la 
fig. 10/3 , care poate proveni de la un mic borcan, celelalte trei par a fi 
fragmente de oale-borcan. Din categoria vaselor de tip ceramic urban s-au 
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păstrat trei cioburi cu decor. O bucată de perete de vas (de 1 cm grosime) 
din partea cu bombaj, de la mijloc, realizat din pastă din seria fără degre
sant, de culoare brună-închis pe suprafaţa netedă (şi lucioasă) şi în păr
ţile superficiale, subţiri de 1 mm fiecare, cu miezul de culoare cenuşie, 

Fig. 9. Chirnogi - „Şcoală" : 1 fragment de olan pentru acoperiş ; 2 - 5, 
8 - 1 1  fragmente din piese de distribuţie a apei, din lut ars ; 6 olan pentru 

acoperiş ; 7 fragment de ţiglă. 

poartă un decor din linii în „val" simple, incizate în meandre largi, dispuse 
în succesiune (fig. 10/9) .  Vasul a crăpat în timpul arderii, după cum arată 
urmele de foc (ardere la roşu) rămase pe alocuri în spărtura peretelui. Un 
mic fragment de vas, cu aceleaşi caracteristici în privinţa pastei, execuţiei 
şi arderii, prezintă un decor, care, atît cît s-a păstrat, reprezintă o bandă 
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de linii subţiri orizontale, strîns şi adînc incizate (fig. 10/1 ) .  Un fragment 
de castronaş cu pereţii. subţiri (de 0,7 cm) are buza tăiată drept vertical 
şi umăr proeminent oblic, ce formează o curbură accentuată cu restul 
peretelui vasului, către fund. înălţimea vasului nu era prea mare, judecînd 
după curbură. Face parte din categoria celor enumerate mai sus, cu pastă 
moale, de culoare brună-închis, netedă şi lucioasă la suprafaţă (cu „baie" )  

8 

Fig. 10. Chirnogi - „Şcoală" : 1 - 4, 6 - 10, fra gmente de vase din lut 
ars ; 5 piesă fragmentară de distribuţie a apei pe reţea din lut ars 

(reconstituire). 

şi cu miezul cenuşiu-închis (fig. 11/4) .  Un mic fragment de vas modelat 
tot din pastă asemănătoare cu a tuburilor de conductă, însă din categoria 
celei de consistenţă dură după ardere, cu nisip foarte mărunt în compoziţie, 
de culoare roşcată-cărămizie pe faţa exterioară şi brună pe cealaJtă, cu 

https://biblioteca-digitala.ro



ICERAMECA MEIDIE'V ALA TlMFUlRJ<E ID}i: LA CIHlRNlOGI 261 

miezul negru-cenuşiu in structura peretelui, are un decor executa.t din linii 
orizontale late şi adinci, mult distanţate intre ele (fig. 11/5 ). 

Din categoria vaselor din pastă asemănătoare cu cea a tuburilor de 
apeduct există şi un fragment mare de gură de vas de formă şi profil 
aparte. Vasul avea gura largă cu buza lată, foarte mult răsfrîntă in afară, 

2 

4 

6 

_____ _ _  _] 
Fig. 1 1 .  Chirnogi - „ Şcoală" : 1, 4, 6, 7 fragmente de vase de lut ars ; 
2, 3 fragmente de tuburi din lut ars cu diametru mic ; 8 fragment din 
piesă de distribuţie a apei ; 9 fragment de olan pentru acoperiş din 
pastă caracteristică tuburilor ; Chirnogi- „Uliţă" : 5 fragment de vas 

din lut ars. 

cu marginea retezată drept ; practic vorbind, vasul nu avea gît, umărul 
lui plecind de sub � in bombaj accentuat, dind impresia unui vas mare 
gen „damigeană". În pastă se observă mult nisip mărunt, uşor sesizabil 
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cu ochiul liber, în structura peretelui cu miezul de culoare cenuşie-închis 
şi părţile superficiale subţiri, de culoare brună-deschis (fig. 11/1 ). Un 
profil deosebit prezintă o altă gură de vas fragmentară aparţinînd 
aceleiaşi categorii, la care buza este semirotundă în secţiune, trasă în afară, 
gîtul scurt de cca 15 mm înălţimea şi umărul bine conturat în lărgire trep
tată (fig. 10/7 ). Tot la aceeaşi categorie pot fi raportate şi două fragmente 
de funduri de vas, unul dintre ele provine de la un vas cu pereţii subţiri 
(0 ,7 cm) şi fundul drept (fig. 10/3 ) .  O bucată dintr-un vas mare cu pereţii 
neobişnuit de groşi, de cca 1, 7 cm, reprezentînd o parte din peretele şi 
fundul vasului, face parte din categoria ceramicii tipice pentru tuburile 
de conductă din pastă dură, de culoare brună-deschis pe ambele feţe, în 
structură peretele avînd un miez cenuşiu-închis, în părţile superficiale fiind 
de aceeaşi culoare ca şi suprafeţele. Fragmentul are urme de afumare la in
terior şi exterior (fig. 11/7 ) .  

Din vasele de ceramică din grupa b s-au descoperit unele fragmente 
de guri de vas, dintre care trei se întregesc, sugerînd imaginea unui reci
pient cu gura de diametru mijlociu sau relativ mic în comparaţie cu corpul 
foarte larg, umărul bombat plecînd chiar de sub gura vasului, care aproape 
că nu are gît, în lărgire accentuată. Vasul are gura lată, destul de mult 
răsfrîntă în afară lateral şi tăiată drept, cu muchii. Ca aspect exterior 
seamănă foarte mult cu fragmentele ceramice de guri de vas din categoria 
celor tipice, deosebindu-se însă prin pastă şi mai ales prin ardere şi greu
tate. Aceste fragmente sînt uşoare, neavînd pasta densă şi grea, deci sînt 
arse foarte bine, cu miezul cenuşiu-închis în structură şi aspru, de consis
tenţa cărămizii, stratele superficiale, de asemenea de consistenţa cărămizii, 
sînt roşcate-cărămizii, groase de 0,4 -0,5 cm fiecare (fig. 11/6) .  

Vasele de la care provin aceste fragmente sînt aspre la pipăit, ne
fiind trecute prin acea soluţie sau baie de care am amintit în cazul celorlalte. 

Un alt fragment de gură de vas, de la un vas mai mic judecind după 
grosimea pereţilor, de 0,9 cm, aparţine aceleiaşi categorii cu pastă şi ardere 
netipică şi este asemănător cu precedentele ca profil, pastă şi ardere. l\Iai 
există şi un alt fragment de perete de vas de mari dimensiuni, aparţinînd 
aceleiaşi categorii. 

CONSIDERAŢII ISTORICE 
DE 

MIHAI SÂMPETRU 

Tradiţia confecţionării materialelor ceramice de construcţie este 
foarte veche în Peninsula Balcanică şi îşi are obîrşia în lumea greacă 18 • 

Odată cu cucerirea romană meşteşugul ceramicii de construcţie 17 s-a 
generalizat şi perfecţionat pe măsura uriaşei dezvoltări cunoscute ca ur
mare a ridicării oraşelor şi cetăţilor în epoca imperială romană şi romano
bizantină, pînă la începutul secolului al Vii-lea e.n . La nordul Dunării, 
după cum se ştie, revărsarea valurilor de populaţie în migraţie la începutul 

18 Maria Cicikova, IzvestijaSofia, 2 1 ,  1 957, p. 1 29 - 1 52 şi fig. 1 6, 1 7 .  
17 Velizar Velkov, Gradă/ v Trakiia i Dakiia prez kăsnala anticinost, Sofia, 1 959, 

p. 1 3 4 - 138 şi n. 12 (materiale de construcţie), p. 1 94 - 1 98 şi n. 1 - 3, 1 - 5  (apeducte din con
ducte de lut ars) ; Zlata Rakeva-Morfova, Pamelnifi  na kulturala i muzei, 2, 1 957, 1, p. 24 - 28 ; 
Teofil Ivanov, ArheologijaSofia, 9, 1 967, p. 1 5 - 26. 
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veacului al VII-lea avea să pună capăt acestei activităţi, desfăşurate pînă 
atunci în sînul populaţiei autohtone şi pe malul stîng, îndeosebi în lungul 
Dunării 18• Urmează o întrerupere a acestei activităţi meşteşugăreşti (de 
caracter urban) pe malul stîng pînă în secolul al IX-lea, cînd, după două 
veacuri de părăsire, meşteşugurile amintite au fost replantate în Muntenia, 
pe baza aceleiaşi tradiţii seculare (păstrate în sud în răstimpul dintre 
veacurile VI şi IX) în cadrul modificat al realităţilor politice şi militare 
cc se constituiseră în această vreme la nord de Dunăre. 

Reapariţia bruscă a producţiei de materiale ceramice de construcţie 
(şi  a pietrăritului legat de exploatarea unor cariere şi cioplirea; blocurilor 
de talie necesare la înălţarea zidurilor de cetăţi ) ce se localizează în prezent 
în Muntenia (unde, spre deosebire de perioada romano-bizantină, aria de 
răspîndire a ei depăşeşte sensibil zona Dunării, ajungînd de astă dată pînă 
în munţi) nu poate fi pusă pe seama factorilor locali, urmînd a fi analizată 
în cadrul iniţiativei primului ţarat bulgar, care, la începutul secolului al 
IX-lea, a căpătat noi posibilităţi de extindere a dominaţiei sale, datorită 
unor asemenea evenimente istorice, cum ar fi sfărîmarea puterii avare de 
către statul franc pe de o parte, iar pe de altă parte, mulţumită perioadei 
de pace instaurată sub Omurtag în relaţiile cu Imperiul bizantin, după 
războaiele purtate de hanul Krum şi urmaşii săi imediaţi. 

Descoperirile arheologice mai vechi şi recente atestă existenţa masivă 
a unor materiale ceramice de construcţie, asemănătoare cu cele descoperite 
la Chirnogi şi în alte puncte din România (Muntenia),  în nord-estul Bulga
riei, mai precis, în centrele vechi bulgare de la Pliska 19, Madara 20, Ţar 
Krum 21 şi Presla,·ul l\Iare 22• Săpăturile făcute în aceste locuri timp de 

1e l\I. D .  Matei, SCIV, 1 8 ,  1 967, 1 ,  p. 49-51 (cu coreclivul impus de prezenţa activi
tătii meşteşugăreşti analizate aici, ln secolele IX - X e.n.  ln Muntenia). 

19 Pentru descoperirile de materiale ceramice de construcţie de la Pliska, vezi K. Skor
pil, IRAIK, 10, 1 905, p. 1 6::1 - 1 66 şi pl. 4 1  (printre ele sint şi unele materiale ceramice romano
bizantine aduse din ruinele cetăţii de la  Voivoda şi reutilizate la Pliska) ; Ivan Mollov, Izvesti
jaSofia, 1 4, 1 940 - 1 942, p. 71 ; Kr. Mijatev, IzvestijaSofia, 1 4, 1 940 - 1 942, p. 96 - 98 ş i  fig. 
1 60/1, 2 ;  1 63/1,  2, 3, 4, 5. Autorul nu face o datare a conductelor (a tuburilor şi cărămi
zilor) de la Pliska. Desigur că aceste conducte de apă din tuburi de lut ars pot ascunde crono
logii diferite ; Stamcn Mihailov, IzveslijaSofia, 20, 1 955, p. 1 03 - 107 şi p.  245 ; idem , Arheo
logijaSofia, 2, 1 96 1 ,  p. 15 şi fig. 4, 5 (ocuplndu-se de reţeaua de conducte de apă ş i  de cea 
de canale colectoare de la Pliska, ln studiul antecitat, Stamcn Mihailov insistă asupra nece
sităţii de a se stabili o cronologie relativă a construcţiilor monumentale şi ln funcţie de aceste 
reţele de transportare a apei) ; Staneo Stancev, IzvestijaSofia, 20, 1 955, p.  1 88 ;  Stefka Ange
lova, op. cit ., p. 3 - 24, pl. 2, 3, 4 (materiale de co!lstrucţie din ceramică). D espre tuburi de 
conductă de apă din lut ars, face o scurtă referire ( ibidem, p.  2 1 ) .  

20 Geza F�hcr, .Wadara, I, Sofia, 1 934, p. 393 - 41 8  (tuburi cu  semne la fig. 273) ; idem, 
Madara, I I, Sofia, 1936, p. 1 38 - 1 52 (Kalugerica) ; Rafail Popov, Madara, 11 ,  p .  36- 57 (vol11-
mele cuprind şi materiale din epoca romană, considerate vechi bulgare). 

21 Vera Antonova, ArcheolegijaSofia, 2, 1 960, p.  31 ; idem, ArheologijaSofia, 2, 1 963 , 
p. 50 (olane), p. 53 (cărămizi cu semne), p. 53, 55 (conductă de apă din tuburi de lut ars). 

22 lu .  Gospodinov, IzvcstijaSofia, 1 /2, 1 921/1922, p. 2 1 6 - 222 ; idem, Izvestija Sofia, 
15,  1 946, p. 82 ; Krăstlu Mijatev, Slavianska keramika v Bălgarija, Sofia, 1 948, fig. 52, 63 
(cărămizi de la Kalugerica), fig. 54, 55 (tuburi de conductă din lut ars de la Preslav) ; Georgi 
Djingov, ArheologijaSofia, 3, 1 961,  p. 30- 36 (ln special p.  32, 34, 35, n .  1 - 4  şi fig. 1 1 ,  1 2  
(apeductele Prcslavului Mare, „Gerca" şi „Tuneski",  datate d e  autor l n  secolele IX - X e.n .). 

P�ntru alimentarea cu apă a Preslavului Mare, vezi şi Totiu Totev, IzvestijaKolarev
grad, 3, p. 37 - 40 şi fig. 1, 2, 3, 4. Aceeaşi datare ca mai sus. Tuburile de conductă de la 
Preslav, descrise de autori, �lnt tot de tipul cu cep şi buză ca şi la Pliska şi au decor ase
mănător, lnsă dimensiunile indicate şi detaliile formelor nu corespund cu cele ale tuburilor 
de la Chirnogi. 
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decenii au scos la iveală., in situ 23 sau risipite, sub depunerile aşternute 
cu vremea peste ruine, aceleaşi genuri de materiale <le cnamică 24 folosite> 
la construcţ.ii de cărămidă şi de piatră care s-au găsit şi Ia; noi în �Iun
tenia în săpături. Amploarea product.iei de materiale de construcţie din 
cuprinsul Munteniei, dovedită cu prisosinţă prin descoperirea pînă acum a 
circa douăzeci de puncte cu vestigii de acest fel (vezi anexa) şi care pot 
fi datate cu sigmanţă în evul mediu timpuriu, cît şi prin caracterul brusc 
al acestei apariţ,ii, ce trebuie încă o dată subliniat, ridică o serie de ches
tiuni, ce pot căpăta <limensiuni deosebit de importante, dacă sînt privite 
prin prisma dezvoltării ulterioare a societăţii locale autohtone de la nord 
de Dunăre. Dintre aceste probleme, pot fi amintite şi schiţate în cadrul 
restrîns al acestui articol doar cîteva : 1 )  plasarea în t imp a; activităţ ii 
de producţie de materiale de construcţie şi, în legătură cu aceasta, a con
strucţiei de cetăţi de piatră şi cărămidă în Muntenia ; 2) determinarea 
apartenenţei etnice a meşterilor şi lucrătorilor care au desfăşurat această 
febrilă activitate de producţie de tip urban (ceramişti, pietrari, zidari, 
etc . ) ; 3 )  participarea populaţiei locale româneşti din Muntenia la aceasti"'t 

2a Observaţ iile făcut e  de noi în cetatea de la Pliska in noiembrie t 9î3, cu prilejul unl'i 
călătorii de dolumcnlare ln Bulgaria, asupra re \ l'iei de conducte de apă din lut ars aflall' 
in situ (aşezate la diferite niveluri), ne-au dus la concluzia că tuburile clin conductele de dea
supra nu seamănă cu cele descoperite la Chirnogi, avind for me şi dimensiuni deosebite.  Jns.-1 
tuburile din nivelul de jos seamănă destul de mult ca fon-.:ă, dimensiuni şi, in parte, ca pastii 
şi ardere, cu cele descoperite la Chirnogi, chiar şi decorul aminlC'şl c de accslra, însă nu au 
luciul acestora din urmă. Pe u n  tub fragmC'ntar, afat in si/u ca şi cl'ielalle  (din nivelul de jos), 
se observă u n  decor din linii in „val" succesive, incizate distan\at. Tuburile din nivelurile de 
sus sint cărămizii roşcate in spărtură, in vreme cc la u n  tub spart, din nivelul de jos, peretcll' 
are un miez de culoare neagră-cenuşie.  Credem că tuburile de conductă din nivelul de jos ar 
corespunde cronologic cu cele descoperit e  de noi la Chirnogi C\I . Sâmpetru). 

24 ln privinţa semnelor incizate p c  materialele de construc\ i i  din ceramică sau pe blo
curi de piatră de talie, există o l i teratură intrC'agă, cc exprimă o divl'l"sitatc de puncte ele 
vedere cu interpretări uneori diametral opuse. Se desprind totuşi din mul\ inwa studi ilor pub
licate referitoare Ia acest subiect două luări de pozi ţ ie  principale. După una din ele, acesle 
semne ar fi l a  origine turanice (rnne etc.), iar după o allă interpretare i1r fi (ini \ial) semne ck 
meşter, bizantine sau in orice caz legate de aria culturală bizantină, avinel chiar rădăcini mai 
vechi ln epoca romană şi romano-bizantină. D upă o a treia păn•rc ar fi semne slave. Credem 
că esle mai p otrivită şi justificat ă interpret area conform căreia apari \ ia şi  mai ales generali
zarea lor trebuie lega l e  de o înaltă specializare a produc \ ici  de ceramică pt•ntru construc\ i i  
şi  a olăriei şi  in special d e  o anumită treaptă atinsă d e  n r t a  conslruc\ jilor in I mperiul bizantin, 
iar apari \ ia  şi răspindirca lor la dislan\ă, in afara imperiului, trebuie puse pe seama puter
nicei pătrunderi şi  iradieri culluralc a civilizaţiei  sale. 

R e \ inem din literatura dedicată acestei probleme ; Karel Skorpil, IRAIK, 1 0, 1 90:i. 
p . 250 - 256 şi pi .  49 (semne pe pietre), p. 356 - 359 şi pi. 51 (semne pe cărămizi ele Ia Pliska) ; 
G. Fcher, IzveslijaSofia, 3, t 925, p. 53 - 59 ; Kr. l\lijatev, IzvestijaSofia, 1 -1 ,  1 9'10 - 1 942, fig. 
1 16/1 1 - 22, ·11 ,  12 şi 1 60/1 (semne incizate pc pietre de la Pliska şi pe olane de acoperiş) ; 
Staneo S taneev, Razkopki i Prouci\·anija, I I I, Sofia, 1 948, p. 235 - 2.W (semne pc vase cera
mice) îndeosebi p. 2.1:1 (semne pc materiale de constru c \ ie) ; S tamen !\lihailov, lzYCslijaSofia, 
20, 1 955, fig. 60/1-1, 61 / 1 :! şi p .  1 2:3 - 1 25 (semne pc olane, cărămizi şi blocuri de piatră de la 
P liska) ; Iordanka Cangova, I zvcslijaSofia, 21 , 1 95î, p. 261 - 262 (semne p e  vase, cărămizi, 
olane ctC!'..) şi fig. 2·1 ; N. Constantinescu, SCIV, 9,  1 958, 2,  p. 461 - ·168 ; Petre D iaconu, SC IV, 
10, 1 959, 2,  p .  191 - -197 ; Vera Antonova, ArcheologijaSofia, 2, 1 963, fig. 9 ;  Totiu Totev 
şi  S lanislav Slanilov, Izveslija Sumen, 5, 1 972, p. 6·1, şi pi. 2/5 - H ; pi. ·I ; Stcfka Angclova. 
ArheologijaSofia, 3, 1 971,  p. 10 (semne în relief sau incizate pc olane curbate). Pentru semne 
incizate p c  materiale ceramice de construcţie din evul mediu t impuriu, descoperite ln spa
ţ iul  nord-pontic, vezi A. i\I. Scerbak, !\IIA, î5, p. 362 - :!88, îndeosebi p. :!65, 367 şi pi . 20- 23, 
ln special, stu d iul amplu dedicat acestor vestigii din spa \ iul  sud-est european şi problematicii 
lor, Ia Dimitr Krandfalov, ,teta Un î11ersi/a/is l'a/ackianac O/omuccnsîs (Sbornik Praci His\o
rick)-ch, 4), Prag::i, 1 963, p. 29 - 1 42 şi bibliografia ln note .  
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activit ate de produq ie �i de construcţ ie (şi  a unor grupuri de populaţfo 
tilavă din Muntenia ) ; 4 )  transmiterea meşteşugului ceramicii de construc
ţie şi la populaţ ia locală. 

Acest din mmă fenomen ni se parc deosebit de important şi intere
!<ant , mai ales prin faptul că materialele găsite de noi în săpăturile de la 
Chirnogi demom;trcază eă unii localniei au deprins meşteşugul ceramicii 
specifice mediului mban (cetăţilor, în cazul de faţă ),  prin destinaţia sa 
(tuburi de conduct ă ,  eărămizi, ţigle, olane, et c. ) ,  deoarece piesele lucrate 
stîngaci, ce formează. o categorie întreagă şi bine conturată, se deosebesc 
net de cele de bună calitate, care pot fi atribuite tloar unor meşteri ş i  
lucrători Rpeeializaţi,  ht care exercitarea aceRtui meşteşug presupune o 
îndelungă tradiţ ie .  H evenind la momentul apariţ iei centrelor meşteşugă
reş t i  amintite pe t erit oriul Munteniei, credem că această activitate de 
mare amploare nu a putut fi desfăşurată de echipe de meşteri trimişi din 
Imperiul bizant in,  după cum R-a întîrnplat în cazul ridicării cetăţii Sarkel, 
din Kbazaria , în Hemra împăratului 'l'eofil, bizantinii eeavînd nici un 
interes 8ă contribuie a l  întărirea ţ ai atulu i bulgar, date fiind relaţiile multă 
vreme duşmănoa f\c dintre cele două state, <·hiar dacă în cele din urmă se 
ajurn;e8e la un 111 od11.� vivendi prin pacea de :rn de ani ,  ele rămînînd în 
continuare rivale,  fapt demonstrat cu prism;inţă de ră8coala prizonierilor 
macedoneni iniţ iat ă de împăratul Teofil 25, cît şi <le campan ia dusă de 
kavkhanul Ishul în .Macedonia în t impul domniei hanului Presian. 

Sursa acestei ac t iv ităţ i de produrţie şi c0118trncţie „explozive" de 
tip urban sub raportul mîinii de lucru calificate, deţinătoare a tradiţiilor 
de producţie ant itl' �6 �i a a11ri com ;tmeţiilor din epoca menţ ionată nu 
trebuie căutată deci în  a fai a ,  c i  în intl•riorul primului ţ arat bulgar. Mai 
ales după 809 e .n . ,  <kti la începutul wacului al IX-iea, odată cu înglo
barea regiunilor d in wst (cu centrul la Serdica )  mai întîi şi apoi a regiunii 
Sirmium (828 e.11 . )  locuite de populaţie de origine romanică în special, 
precum şi odată cu strămutarea unor grupuri mari de populaţie din Impe
riul bizantin, romaniră şi grecească, în Bulgaria, s-au asigurat condiţiile 
materiale şi spirituale ohiective pentru deRfăşurarea unei astfrl de activi
tăţi nu numa i în Bulgaria, ci  şi la nord de Dunăre 27• 

Deci apariţ ia atelierelor meşteşugărrşti de la nord de Dunăre, pro
ducătoare de ceramică de construcţie, şi a atelierelor pentru prelucrarea, 
pietrei destinate înălţării zidurilor de cetăţi se poate raporta către jumă
tatea secolului al IX-iea, iar creatorii acestei activităţi desfăşurate aici 
au putut fi  îndeosebi români şi greci, aduşi în acest scop din sudul Dunării. 
Este posibil ca aceste cetăţ i  (şi în zua Chirncgi trebuie să fi fost una, 
deoarece alegerea locului de producţie a materialelor de construcţie tre
buie să fi fost făcută în funcţie de necesitatrn de a ridica o cet ate undeva 
în apropiere ) să fi dă in uit multă vreme, pînă la nnirrn pecrnegilor. 

25 V ezi :\l ihai S f1m p d r n, Dacia, N . S . ,  1 8, 1 9i·1, p. 249- 250. 
2a Stefka Angeh.Ya, ''P· fii . ,  p. 22. 
27 ln legătură 01 primul  \arat l ulgar la nord de Dunăre, nzi A. D. Xcnopol, Istoria 

romtin î/or din Dacia Troiană, 3, Bmureşli ,  1 925, I I ,  p. 82, 88 - 89 ; Dimitrie Onciul, Teoria 
lui Jloes/er, in Scrieri istorice, I, But urcşli, 1 !ll'8, p. :!EG- 25i ; o părere contrară a susţinut 
Nicolae Iorga, J.�torîa 1 rnuin i/or, I I ,  Bm urcşl i,  1 !l:l6, p .  31 2 - :l22 ; pentru aceeaşi problemă, 
cu argumenta\  ii de ordin arheologic, vezi Bucur Mitrea, SCIV, 1 1 ,  l flGO, 2, p. 438 ; !Ilaria Comşa, 
Dacia, N.S. ,  ·1, 1 960, p. ·101 - 404 . 
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În orice caz, credem că acele cetăţui ( d: �po..'.i?�OC) de lai nord de 
Dunăre, amintite de Skylitzes-Cedrenm� în legătură cu solii veniţ.i la Ioan 
Tzimiskes în timpul asediului Dristrei 28 ca să-şi ceară iertare şi să ofere 
supunere, ar putea fi chiar aceste cetăţi construite în secolul al IX-iea. 

Evident că nu putem avea pretenţia de a rezolva prea multe pro
bleme în cadrul acestei lucrări, deoarece spaţ iul tipografic nu ne permite 
şi mai ales pentru că, unele interpretări ale noastre nu au încă un suport 
tlocumentar arheologic suficient. Rămînc tot în sarcina arheologiei, 
să scoată la lumină noi vestigii care să contribuie treptat, tot mai mult, 
la limpezirea istorici perioadei tîrzii a mileniului I al e.n. 29• în concluzie, 
socotim că ceramica descoperită în săpături la Chirnogi poate fi plasată 
în timp pe la mijlocul şi în a doua jumătate a secolului al IX-iea c.n. chiar 
şi în primele decenii ale veacului al X-lea. 

A NEXĂ 

l'uaelele •la Jlaaleal• la eare s-• lleseoperll eeramirl •� r1 1 1lu�110 dia eval mi JI• l lm}ar I• 

Nr.1 I I Felul Caracten1l 
Locul unde se 1 

crt. i Localilatca 

I 
Punctul 

ceramicii I descoperirii 
află mate- 1 Observaţii 

I I rialul I I 
i 

Corn . Gostl- ' :\!alui Roşu Tuburi de Descoperire Şcoala gene- Fragmente 
nari satul conductă, inllmplătoare rală, Izvoa-
Mironeşti, olane pcn- şi cercetare rele, jud. Ilfov 
jud . Ilfov tru acope- de Lcrcn ln şi Muzeul 

riş şi cără- 1 !171 de arheologie 
mi zi Olleniţa -- ----

2 Com. Bu- passim Cărămidă Dţseoperirc in- Muzeul de întreagă, dim. 
deşti, sat ul limplăloare arheologie, 31,5 X 25 X 

1Crivăt, jud. C.A.P. 1 966 Olteniţa, (inv. 3 (3,5 )cm 
Ilfov (terasare) 1 nr. 4 400) 

-· - - ----

3 Corn. Căscioa- Via lui Şle- Tuburi de D escoperire ln- „ Două tuburi 
rele, jud .  fan Ivaşcu conductă timplătoare, lu- lntregi cu sem-
Ilfov crări C.A.P. ne incizate 

I 1 957 
: I 

28 Vezi, Skylilzes-Cedrenus, Ilisloriarum compmdlum, I I, 1 839, p. 401 ; ln legătură cu 
acest pasaj, vezi Mihai Sâmpetru, op. cil„ p. 256. 

as Pentru geneza culturii Dridu vezi I. N'estor, Les donnees archeologiques el le probUme 
de la formation du peuple roumo.in, RRH, I I I, 1 961, 3, p. ·107 - 420 ; Eugenia Zaharia, Săpăta
rile de la Dridu. Contribuţie la arheologia şi istoria perioaiei de formare a poporului romdn , 
Bucureşti, 1 967, p. 1 63 - 1 65 şi n. 231 .  In legătură cu primul ţarat bulgar la nord de D unăre, 
vezi I. Nestor, op. cil„ p. 415 - 420, ln opoziţie cu punctul de vedere exprimat de  A. Grecu , 
SCIM, I, 1 950, p. 223-236. Referindu-se la cetăţile amintite de Skylitzes-Cedrenus (op. cil„ 
p. 401), Petre Diaconu, Les Pelchenegues au Bas-Danube, Bucureşti, 1 970, p. 25, consideră că 
acestea erau aşezări fortificate de pămlnt şi de lemn. 
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Nr. 
I 

·Fehrl I Caracterul Locu I u nde se 
Localitatea Punctul 

' 

I află mate- Ol>scrvaţii  crt I ceramicii descoperiri i rialul ' I 

.f. Corn. Chir- Terasa joa- Cărămidă · · Descoperire tn- " întreagă, dim . 
nogi, jud. să la 300 m tlmplăloare 27,8 X 16,5 X 
Ilfov de via lui 

· 

C.A.P. 1963 4 em 
Baltag l(terasare) 

5 Şuvi\a I Io- Tul>url de Un tub de „ jD escoperire ln- " con-
tarului („Per- conductă ; , Llmplătoare duelă a fost 
la") 'cărămizi C.A.P (terasare recuperat de 

cu ani ln urmă) la locuitorul 
Marin Coco-
nea nu din Chir-
nogi 

6 " „Livada de " Descoperire ln- „ Tub fragmen-
Piersici" ttmplătoare tar cu semn 
(dup:i Şuvi- C.A.P. la incizat înainte 
ta Iorgu- săparea de ardere. Că-
!eseu) gropilor pentru rămidă lnlrca-

plantaţii gă, dim. 30 X 
23,4 x 4,8 em 

7 „ La „Ion Tub de con- Descoperire ln- „inv." nr. Tub tntreg, 
Madin' ' lin- duelă şi tlmplătoare 1 891 ,olan) olan pentru 
gă Fintlna olan pentru C.A.P. (terasa- acoperiş, frag-
Marc ncop<'riş re 1 961 şi 1 963) mentar, dim. 

39,1 X 1 7,35 
x 2,8 cm, " !nălţime 7,7 cm -

8 „ Terasa joa- Cărămidă Descoperire ln- " Fragmentară, 
să, la 100 m tlmplătoara dim. 28,7 X 
est de ,C .A.P . 1 963 21,4 X 4,3 cm, 
via lui Bal- (terasare) decor de linii 
lag tn „val" ln 

diagonală 

9 " Şcoala ge- Tuburi de Descoperire ln- „ 
nerală nr. 1 conductă, t implătoare 

cărămizi, 1968 şi săpă-
11 igle şi olane I uri sistematice 
pentru aco- 1969 - 1970 . 
periş ; alt e  Institutul de 
piese dl• arheologie, Bu-
conductă cureşti --

1 0  " Marin Po- Tuburi de Descoperire in- " Fragment e 
Pl'SCU (curtea conduct ă ;  plătoare la să-
gospo- cărămizi parea unei 
dăriei) !gropi de var 

lingă casă in 
toamna 1 969 

1 1  " „Uli\:i" '  Tuburi de Săpături sistc- " Fragmentare 

I conductă, ma l ice ln 1 970 şi fragmente 
I olane pen- şi 1971 . Insti-I i tru acope- tutui de arheo-

riş, cărămizi logic, Bucureşti 
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Nr. I 
crt I I 

Local i ta L1·a Punctul 

12 IO!leniţa, jud. Dealul Gu-

Felul 
ceramil'ii 

Tuburi de 
conductă 

Caracterul 
descoperirii 

Sondaj. Mu
zeul de arheo-

Loc u l  unde 
se artă 

material ul  

2 8  

Obsrrvuţi i  

Fragmente 
Ilfov melni\a (\·i

zavi) _____ l_og_i_e � _Oll�i!�- ----- i -------
1 :3 Com. Curcani, „La :\Ioa-„ Cărămizi 

jud.  ră 
Ilfov 

- _ 1 ------ 1 ------ --------

1 I „La Puirr
niţă" 

Cercetare dr 
teren şi săpă-
1 uri sislema
licr 1 968. I ns
lilulul dr ar
heologic ,  Bucu
reşti 

Cercetări de 
teren şi săpă
turi sistemati-
ce ln 1 968. 
Institutul ele 
arheologie, Bu-

Fragment, de
cor din imprl'
siuni făcute cu 
„degetul" 

Fragment, de
cor din impre
siuni prin a)ă
sare 

-- _____ _____ _____ ��r_
e
_
şt

_
i _ _  

1 5  Com. Rado
vanu, jud.  
Ilfov 

„Pc �cgu
leasă" 

Săpături sis
t ematice ln 
1 96-1 - 1 965. 

arheologic, Bu-
Inslitulul de 

I 
-

_ __ ___ _ 1 ______ ______ 
1
curcşti ----- i -------

1 6  1com. Greaca, „La Ţigii- Săpături de 
salvare in ju 1 .  II- nic" 

fov 

-----

1 953, Inslil u
lui de arheo
logie, Bucureşti ------- : --------

1 7  Com. Cera
şu, satul 
Slon, jud.  
Prahova 

„Coliba Ve
che" (S lina 
Veche) 

Săpături Cezar 
Bolliac 

--- ----- ----- ----- ------- ' - ·- - ---- -------

18 „La Co
moară" 

Cărămizi, 
tuburi de 
condu elfi 

Cercc L:"1ri de L'nell' cărămi-
l ercn ln 1958 zi au semne 
şi săpălur i incizate, dl'cor 
sistematice. In- cu linii ln dia-
stilului de arhe- gonală. Frag-

- _____ _____ ______ ologic , Bucurrşti ______ mente de tuburi 

1 9  Com. Bu- „Rotari" Cărămizi, Săpături sisle-
cov, subur- olane pen- malice ln 1 956 
bană, mu- Iru acope- şi anii urmă-
nicipiul Plo- riş tori. Inslitu-
ieşti, jud. tul de arheo-

Fragmente 

-- P_ra_h_o_,_· a __ _ __ _ __ ______ 1 1_0-'-g_ie_,_B_u_c_u_r_e-'-ş l_i_ , _________ ________ _ 

20 „Tioca" Cărămizi Săpături siste-
matice ln 1 958 
şi anii urmă
tori. Inslilulul 
de arheologic, 
Bucureşti  
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LA CERAMI QUE DE TYPE URBAIN DE L'ETARLISSEMENT DE 
HAUTE EPO QUE MEDIEVALE DE CHIRNOGI ( DEP. D'IJ,FOV) 

RE SUME 

L'Ctude porte sur la ceramique de type urbain du haut moyen âge 
recemment dt�couverte a Chirnogi ( dep. d'Ilfov),  pres du Danube. Les 
fouilles pratiquces au cours des annees 1968 -1971 dans le village, aux 
cnclroits „Ecole" et „Rue", ont mis au jour dcux huttes �t demi enfouies 
dans le sol et un four faisant partie d'un etablissemcnt rural. 

Autant dans Ies huttes que dans la couche de culture Dridu corres
pondante, Ies auteurs des fouilles ont recolte principalement - et en 
abonda:nce - de la ceramique. Celle-ci peut etre repartie en deux grands 
groupes,1 appartcnant l'un et l'autre a cette culture : ceramique de 
type 11rbain ct cframique commune. Les deux categories apparaissent 
cnsemble. Dam; la presente Ctude, Ies auteurs ne s'occupent que de la 
ceramique de type urbain, �\, l'exclusion de la ceramique commune, qui se 
trouve couramment dans Ies autres etablissements - ruraux ou urbains -
situes dans l'ail'e de la culture de Dridu : ceramique brune rougeâtre ă 
decor de lignes incisees, noire grisâtre a decor de lignes polies et celle a, 
pâte blanehl'. 

En fonetion de sa destination, la ceramique de type urbain a ete 
repartic cn deux categories : a. materiaitx de constrnction en ceramique ; 
b. ceramiqite d'usage domestique (poterie). 

a. Le groupc des materiaux de construction comprend cinq types de 
materiaux en terre cuite : 1) conduits;d'eau ; 2) aiitres pieces pour la distribu
tion de l'ean ; 3) briques ; 4) tuiles creuses pour couvertures ; 5) tuiles plates. 

Conduita. Ils sont fai;onne8 au tom, habituellement en pftte fine, 
bien epurees ct homogeneisec. Il a ete etabli qu'ils representent des rebuts 
d'une production en serie effcctuee sur Ies lieux. Les uns presentent sur 
leur surface un decor, obtenu par quatre procedes : a )  incision ; b) polis
sage ; c) cannelure ; d) impression. Sur certains conduits des :;ignes ont ete 
incises avant la cuisson. 

A utres p ieces en terre cuite pom· la distribution <le l'eau . Les fouilles 
ont egalement mis au jour d'autres picces de distribution de l'eau desti
nees a l'assemblage dans le rcseaux de conduites. 

Briques, tuiles et tuiles creuses pour couvertures. A eOte des conduits 
cn terre cuitc et des fragments de pieces de clistribution, on a recolte un 
grand nombre ele briques, de tuiles plates et de tuiles cremms a l'etat frag
mentaire. Contraircment - a quclques exceptions pres - aux deux types 
precedents, ces materiaux sont confectionnes en pâte poreuse, rugu
euse, renfcrmant des grains de sabie. I.ies auteurs relevent la diversite, 
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tant sous le rapport des formes que des dimensions, des differents types de 
materiaux de construction. 

L'etude mentionne aussi d'autres materiaux de construction decou
verts par hasard dans la zone de Chirnogi au cours de ces dernieres annees. 

b. Poterie. Les fouilles ont aussi livre des fragments de vases, 
fa�onnes au tour comme Ies materiaux d'adduction de l'eau ; ils sont 
pareils quant a la pâte, la cuisson et le mode d'execution techni
que, alors qu'ils different de la poterie Dridu a tous ces points de vue. 

Dans tous Ies cas mentionnes pour la Muntenie, par Ies auteurs, par 
ceramique de type urbain il faut entendre Ies materiaux de construction, 
poteries, etc., specifiqnes aux forteresses en pierre et en brique. Les crea
teurs de cette activite de production de la ceramique dans le domaine de 
la construction des bâtiments furent surtout des Roumains et des Grecs sud
danubiens, amenes au nord du fleuve par l'Empire bulgare avant le milieu 
du rxe siecle dans ce but. De chez eux, la population roumaine de la Mun
tenie a pu, vers le milieu du siecle, apprendre le metier de la ceramique de 
construction, celui de la taille des pierres et celui des constructions en 
general. 

EXPLICATION DES FIGURE S 
Fig. 1. Plan de la commune de Chirnogi (dep. d' Ilfov), avee indicalion des endroits 

oil des fouilles ont etc praliquees : 1 Ecole generale n° 1 ;  2 Maison de la culture ; 3 Magasin 
universel ; 4 Rue. 

Fig. 2. Conduits d'eau en terre cuite : 1 (el fig. 8/5), 2 (et fig. 7/4) â decor de re
seaux de lignes polies, 4 Chirnogi- „Ecole" ; 3 Chirnogi- „Şuvi\a Hotarului". 

Fig. 3. Conduits d'eau en terre cuite : 1 (et fig. 7/1) â decor de lignes ondoyantes incisees ; 
2 Chirnogi - „Ecole" ; 3 Chirnogi - „ Ion Madin" ; 4 Chirnogi - „ Livada cu Piersici" 
(a signe incise ). 

Fig. 4.  conduit (Clat fragmentaire) â decor en bande de lignes ondoyantes incisees, 
2 fragment de conduit, 3 fragmen t de conduit (a coupures accidentelles), Chirnogi - „Ecole" ; 
4, 5 conduits â signes incises, Căscioarele - „Via lui Ştefan Ivaşcu" (egalement Ies fig. 7/3 
e t  7/6) ; 6 conduit (t\tat fragmentaire) a signe incise, Chirnogi - „Livada cu Piersici". 

Fig. 5. Chirnogi - „Ecole". Fragmenls de conduits l'll lerre cui te : 1 â diametre reduit, 
2 O. parois epaisses, 4- 7 et l 1  â decor de lignes ondoyanles incisees, 8 - 10 O. decor de 
lignes horizontales incisees (au n° !J, aussi un decor de ligr:es ondo)·anles obtenues par 
impression) ;  3 tuile creuse puur ccunrture (ou canh cau), en plite caracteristique pour Ies 
eonduits. 

Fig. 6. Chirnogi - „ Ecole". Fra�mpi; ts c!e c cncluils en lene 1 uite : 1 ă dfccr de lignes 
ondoyanles incisees ; 2, 5 a decor â c:annelures ; 4 a decor de lignes horizontales incisees 3, 6, 
7 il decor de spirales el bouclcs, cxernle par impression ; 8 â signe incise. 

Fig. 7. Tuyaux de conduite d'eau en lerre cuitc : l ,  2, 4 Chirnogi - „Ecole" ; 3,6 
Căscioarele ; 5 tuile creuse pour couverture decouwrle a Chirnogi - „ Jc;n l\ladin". 

Fig. R. Briques : 1, 3 Chirnogi - „Via lui Baltag" ; 2 Crivăţ ; 6 Chimogi - „Ecole" ; 
4 piece (a l'etat frngmenlaire) de distribution de l'eau dans le reseau des conduiles, Chirnogi 
- „Ecole" ; 5 conduit en terrc cuile a embolture Ulee durant la cuisson, a signe incise (detall). - Fig. 9. Chirnogi - „Ecole". 1 fragment de tuile C'Tl'Use pour couwrture ; 2 - 5  et 8 - 1 1  
fragments d e  pieces d e  distribution d e  l'eau e n  terre cuite ; 6 tuile creuse pour couverlure ; 
7 fragment de tuile. 

Fig. 10. Chirnogi - „Ecole". Fragments de poteries en terre cui te : 1 - 4 et 6 - 10 ; 
5 piece(il l'etat fragmentalre) de distribution de l'eau dans le reseau des conduiles en terre 
euile (reconstitu tion). 

Fig. 1 1 .  Chirnogi - „Ecole". 1, 4, 6, 7 fragments de poteries en terre cuile ; 2, 3 
fragments de conduits en lerre cuite a diametre rcduit ; 8 fragment de piece de distribu
tion de l'eau ; 9 fragment de tuile creuse pour couverlure, en pAte caract�ristique pour 
Ies conduits ; 5 Chirnogi - „Rue", fragment de vase en terre cui te. 
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